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Svatyně východního obřadu na posvátném 
Velehradě.

O. Ritz T. J.

Vkročí-li nyní poutník do velehradské svatyně Cyrilky, proslulé 
svou starobylostí, ovane ho jiný duch, než jaký prochvívá našimi 
chrámovými prostorami.

Oltář zahaluje zraku jeho stěna, ozdobená četnými malbami, a 
před ní vidí na zvláštních podstavcích položeny obrazy a čtyři velké 
svícny, na nichž se při bohoslužbě mihotají čelné plaménky svící. 
Cyrilka je nyní svatyni východního slovanského obřadu. Zase v ní 
zaznívají zvuky slovanských bohoslužebných zpěvů, jaké pěli před 
staletími na Velehradě svati bratři Cyril a Metoděj,

Oba naši věrozvěstové shlížejí na příchozího s obrazu, umístěného 
na podstavci po pravé straně. Nápis na rubu obrazu hlásá, že tuto 
ikonu věnovaly ruské dítky ,,iz Slavjano-Rossijskago Petrograda 
v Slavjano-Moravskij Velehrad''“ u příležitosti tisícího výročí smrti 
Svatého Cyrila. Na levém podstavci leží obraz světce, dobře sice 
známého křesťanům západním, avšak ještě více uctívaného na Vý
chodě: sv. Mikuláše. S obrazy Lěchto světců setkáme se ještě jednou 
na obrazové stěně zvané „ikonostas“, která uzavírá kněžiště od 
ostatní lodi chrámové.

Přístup k oltáři umožňují tri průchody v ikonostasu, liturgicky 
nazývané „vrata''. Uprostřed jsou svátá nebo-li carská vrata. Smí 
jimi procházetí pouze kněz, a to jen při bohoslužbě. Na nich je zná
zorněno „Zvěstování“ a čtyři svati evangelisté.

Pravá brána, zvaná ,Jižní nebo jáhenská vrata", je ozdobena ob
razem sv, archanděla Michala, levá, „severní vrata”, obrazem sv, 
archanděla Gabriela. Nalevo od severních vrat vidíme obraz východ
ního biskupa sv. Mikuláše. Jest vymalován tak, jak si jej Výchoďa- 
né představují: holohlavý, tmavé pleli, oděný v bohoslužebná roucha, 
jakých používají na Východě biskupové. Naše dítky sotva by v ném 
poznali svátého biskupa, kterého jim maluje jejích obrazotvornost 
jako bělovlasého kmeta s dlouhou bílou bradou a biskupskou mitrou!

* Ze slovansko-ruského Petrohradu slovansko-moravskému Velehradu,
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Nad sv, Mikulášem „čudotvorcem"" jest obraz mocného svátého 
knížete, za jehož vlády se živelní silou šířilo evangelium po širém 
Rusku, sv. ‘Vladimíra. K němu se dosud rád modlí ruský lid ve svých 
,,cerkvích , a když si za dlouhých zimních večeru vypravují „muží
ci pověsti o starých ruských bohatýrech, s úctou vždy mluví také 
o „Vladimíru, krásném slunečku, knížeti stolnokyjevském“.

Nalevo od jáhenských vrat bývá vždy ikona světce nebo tajemství, 
jemuž je „cerkev" zasvěcena. V Cyrilce jsou na tom místě ikonosta-

Ikonostas v Cyrilce na Velehradě.

su zobrazeni svati bratři soluňští Cyril a Metoděj. Nad nimi je 
menší ikonka sv. Borise.

Mezi jáhenskými a carskými vraty jest zobrazen Kristus jako 
Učitel lidského pokolení. V knize, kterou drží v ruce, jsou psána 
slova přikázáni, jímž Spasitel nařizuje, abychom se vespolek milo
vali. A přísná tvář Ježíšova jako by naznačovala, s jakým důrazem 
dává tento příkaz lásky k bližnímu a jak bezpodmínečně žádá jeho 
plnění. Ikona svaté Trojice, umísLěná nad ikonou Ježíše-Učitele, 
přenáší nás do oblasti zcela orientálních představ. Tři andělé, kteří 
přišli k Abrahamovi, naznačuji tu nejhlubší tajemství svaté víry, 
nejsvětější Trojici.

Vpravo od carských vrat nahoře spatříte malou ikonu svátého 
Štěpána prvomučednika a hned vedle něho na tomtéž obraze také 
prvního mučedníka ruského sv. Dímiirije.

Pod nimi je obraz Bohorodičky. Naleznete na něm leckterý rys 
Divotvúrcem.
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společný obrazům Matky Boží, jak ji malovávali na Východe. Ikoně 
Panny Marie a ikoně Kristově dostává se při bohoslužbách zvláštní 
úcty. Bývají vždy první okuřovány, kdykoliv kněz vychází s kadi- 
delnicí z kněžiště, a teprve po nich okuřuje ostatní obrazy ikono- 
stasu a svatyně. Ale nejen to! Již před liturgií, než vstoupí k oltáři, 
musí se před nimi pokloniti a před nimi se pomodlili.

Nad carskými vraty trůní opět Kristus. Zde však více probleskuje 
představa jeho moci. Po pravici Kristově stojí Bohorodička, po lc-

Carská vrata ikonostasu v Cyrilce otevřená. 
O. Vasyl (s křižem v ruce) a O. Ritz,

vici sv. Jan, přísný kajícník, oděný v hrubé roucho ze srsti velbloudí 
s tváří vyhublou postem a odříkáním. K nim se druží se stran arch
andělé Gabriel a Michael a tvůrcové východní bohoslužby, světci 
Jan Zlatoústý (vpravo od Spasitele) a sv. Vasil (vlevo). Vedle sv. 
Vasila uzavírá řadu světců kníže apoštolů sv. Petr a vedle sv. Jana 
apoštol národů, sv. Pavel.

Poodhalí-li kněz drahocennou roušku a otevře-li carská vrata, 
objeví se našemu zraku oltář, prostý stůl, zahalený však vzácnými 
přikrývkami. Ty jsou jedinou jeho ozdobou; jinak na něm nesmí 
býti nic, ani svícny tam nemají státi, ba ani stojacího kříže na něm 
není. Leží tu pouze evangelium a malý příruční kříž. Zato za oltářem 
na vysokém podstavci je sedmiramenný svícen s olejovými lampička
mi a za ním se tyčí kříž,

U zdi stojí sedadlo, na němž sedává biskup, je-li přítomen boho
službě.

Vlevo od oltáře je menší vysoký stůl s ikonou a jedním svícnem, 
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zvaný „žertvenik". Na ném kněz připravuje bohoslužebné dary, 
vkládá je na diskos*  a nalévá tam víno a vodu do kalicha.

Obrazy, jež zdobí íkonostas, jsou malovány podle staroruských 
ikon, pocházejících většinou ze středověké umělecké školy novgo- 
rodské a moskevské. Nejsme zvyklí na ráz těchto maleb, jsou jaksi 
prosté, primitivní, jejích primitivnost však neodpuzuje jako primi- 
tívnost mnohých moderních výtvorů (kryjící chudost myšlenky), po
něvadž z nich dýše hluboká pokora a pravá zbožnost. Nechtějí 
okouzlovati pozorovatele, nýbrž naznačují pouze v hrubých rysech, 
aby modlící se před nimi sám si dotvořil a dosnil ve své duši to, co 
prostě zobrazují, A sálá z nich přímo svéráz slovanského umění a 
citová vřelost, kterou jim vdechl umělec, pokorně se sklánějící před 
světci a kořící se tajemstvím, jež jeho štětec maloval.

Stejně prosté a pří tom dojemně krásné jsou také bohoslužebné 
zpěvy, jež pějí Výchoďaně při obřadech. Básník podivuje se jejich 
něžnosti, bohoslovec žasne nad hloubkou jejich slov, hudebník je 
nadšen prostým půvabem. Jednoduchými prostředky docilují nej
mohutnějších dojmů.

Povážíme-li, že slovanská liturgie posvěcena takřka potem sv. 
Cyrila a Metoděje, že je vzácným jejich dědictvím, jež si dosud 
uchovalí naši odloučení bratří, povzbudí nás to jistě k horlivější 
práci a modlitbě za jednotu církve Kristovy, aby nalomené ratolesti 
východních církví křesťanských přirostly opět k životodárnému 
kmeni církve pravé.

Na Východě si svého obřadu velmi váží. Jest třeba, abychom 
ukázali, že i nám jest drahým, pak zmizí leckterý předsudek,-který 
nás vzájemně odcizoval, a někdy přece nadejde chvíle, kdy se splní 
prosba, zaznívající staroslovansky nyní i velehradskou Cyrilkou: 
,,O sojediněniji všech Gospodu pomolim sja."

Několik slov z náboženských dějin 
Podkarpatské Rusi.

Prof. Dimitrij Popovič, Chust (Podk. Rus).

Jistě každého katolíka zajímají náboženské poměry na Podkar
patské Rusi, která je už svým položením jakýmsi „mostem na Vý
chod" a má tudíž v otázce sjednocení církví velký význam.

Chci tedy milým čtenářům „Apoštolátu" podati nejprve aspoň 
stručný přehled náboženských dějin Podkarpatské Rusi.

O tom, kdy přišli podkarpatští Rusíni do země, kterou teď obý
vají, dějiny mnoho nemluví. Jisto je, že část Rusínu sídlila tam už 
před příchodem Maďarů (roku 896). Větší část se jich však přistě
hovala až s Maďary, později pak zvláště s Teodorem Korjatovičem 
v XV. století. Radostně je vítali tehdy kněží a králové maďarští.

Pálenu.
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Vůdci Rusínů jak ve věcech náboženských, lak i v národním životě 
vůbec bylo jejich kněžstvo.

Ale jaké to bylo kněžstvo? Velmi málo vzdělané, neznalé neto
liko vědy, ale namnoze i věcí náboženských. P. lrenej Kondratovič 
v „Historii Podkarpatské Rusi" píše: „Ještě i v pozdějších dobách 
(po XIV. stol.) žili tam takoví „baťkové“ (t. j. knězi), kteří neuměli 
ani psát, ba co víc, ani modliteb neznali pořádně."

Podkarpatští Rusini byli s počátku katolíky. Velký „rozkol", způ
sobený cařihradským patriarchou Michalem Ccrulariem roku 1054, 
se jich bezprostředně nedotýkal, poněvadž v tom čase byla ještě 
i kyjevská Rus v nej těsnějším svazku s Římem."

Počáteční rozkol Fotijův ustal po IV. sněmu cařihradském roku 
869 a velký rozkol Cerulariův byl dokonán roku 1054, Rusini iuv 
kyjevské Rusi však přijali víru křesťanskou v roce 988 za vlády kní
žete Vladimíra Velikého. Proto křesfansLví všech Rusínů, i podkar
patských, bylo předrozkolové, ledy katolické.

Naši podkarpatští Rusini snášeli se přátelsky s věřícími latinské
ho obřadu a bývali podřízeni i jejich biskupům.

Trvalo to skoro 200 let, než se řecký rozkol rozšířil i na Podkar
patskou Rus, ale jí úplně neopanoval. Odloučení Podkarpatské Rusi 
od jednoty katolické církve mělo pro ni velmi smutné následky. 
Náboženský a kulturní život upadal, takže Rusini octli se pomalu 
tam, kde byli před staletími.

Ale všemohoucí Bůh se nad nimi smiloval a chystal záchranu na 
sousední kyjevské Rusi. Tam v Brestě došlo roku 1595 k „unii" 
s Římem, Na Podkarpatské Rusi stal se střediskem náboženského 
života basiliánský klášter sv. Mikuláše, který na „Černěči hoře" 
u Mukačeva založil roku 1360 kníže Korjalovič. Mnozí mají za to, 
že představení tohoto kláštera bývali biskupy a měli pravomoc nad 
Rusíny těchto krajů. První známý biskup rusínský v Mukačevě byl 
Jan. Zmiňuje se o něm diplom uherského krále Vladislava II. roku 
1491, Byl ovšem katolíkem, poněvadž byl podřízen katolickému 
biskupu v Sedmihradech. Za něho začal živější ruch pro sjednocení. 
Později velice intensivně pracovali na tomto polí otcové Tovaryš
stva Ježíšova, kteří od hraběte Drugetha dostali kolej v Užhorode.

První, který formálně chtěl uzavříti sjednocení s Římem, byj bis
kup Vasil Taraševič (1633—1645), Ale velké obtíže dělal mu kníže 
Jiří Rákóci, který napořád mařil jeho snahy, ba dal ho později do
konce při mši sv, zatknouti a po velkém mučení vsadili do žaláře. 
Nabyv svobody zřekl se Taraševič biskupství a se svolením krále 
Ferdinanda III. dožil svůj věk v maďarském městě Na^y-Kallo, kde 
i zemřel roku 1648,

Ačkoliv Taraševič litoval později svých snah sjednocovacích,

Nasvědčuje ternu fakt, že vyslanci papeže Lva IX, v roce 1054, tiž po vy
loučení patriarchy cařihradského z církve, byli velmi srdečně přijati od prvního 
ruského katolického metropolity Hilariona; předtím byli metropolité vždy 
Řekové. To by sotva bylo mohlo se stát, kdyby byl býval metropolita Hilarion 
ve spojení s rozkolným Cerulariem. 
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které mu přinesly tolik utrpení, nebylo možno jich už zastaviti. Jeho 
nástupce biskup Petr Partenij Roštošinský s basiliánem Gabrielem 
Kašovičem podnikl velkou cestu po celé Podkarpatské Rusi, hlá
saje všudy myšlenku sjednocení. A když našel pro ni úrodnou pudu, 
odebral se Partenij s P. Dimitrijem Koroníckým k vyjednávání do 
Jagru, Ovocem jednání bylo pak sjednoceni, uzavřené dne 23. dub
na 1648 v zámecké kapli v U žhorodě, kde 63 kněží složilo slib jed
notné víry do rukou tehdejšího jagerského biskupa Jakušiče. —

Unie užhorodská byla uzavřena za těchto podmínek: 1. Recko- 
slovanský obřad zůstane zachován, — 2. Duchovenstvo volí si bis
kupa, kterého papež potvrzuje, — 3, Výsad latinského kněžstva 
dostane se i duchovním řeckého obřadu. K užhorodské unii přistou
pilo vbrzku 400 kněží, jenom marmaroští a mukačevští Rusíni jí 
nepřijali. Teprve roku 1664, když se podařilo biskupu Parteniovi 
zabrali Mukačevo, přijali obyvatelé mukačevští víru katolickou. Ale 
pak postupovala svátá myšlenka jednoly rychlými kroky kupředu. 
Dne 19. července 1652 posílá biskup Partenij do Říma prosbu, aby 
ho papež zbavil církevní censury, kterou se cítil býti postižen proto, 
že přijal svěcení biskupské od Jiřího Šímonoviče, rozkolného bis
kupa v Alba Julia (Gyulafehérvary),

Arcib. Lippay doprovází prosbu Partenijovu do Říma tímto upozor
něním: ,,Ab huius enim Parihenii confirmatione fere dependet non só
lům sacerdotum Ruthenorum, quorum numerus prope quadringentos 
altingit, sed etiam universae plebis subiectae ad centům millium 
animarum coriversio.“ (T, j. Od potvrzení totiž biskupa Partenija 
závisí téměř obrácení nejenom rusínských kněží, jejichž počet do
sahuje 400, ale též obrácení veškerého podřízeného lidu počtem sto 
tisíc duší.) A omlouvá Partenija, že takové přijal svěcení na bisku
pa „ignorantia quadam et errore" (t. j. z nevědomosti jakési a po
blouzení).

Papež Alexander VII. zplnomocnil arcibiskupa Lippaje, aby splnil 
prosbu Partenijovu, a tak dne 4. ledna 1660 prohlašuje arcibiskup 
Lippay rozhodnutí papežovo: ,,Ut dictum Parthenium pro vero et 
legitimo et catholico episcopo Munkács et sub eius potestate — de- 
gentes similiter pro veris et legitimis sacerdotibus agnoscant.“ (T. j. 
Aby řečeného Partenija uznali za pravého, zákonitého a katolického 
biskupa nuikačevského a kněze jemu podřízené aby podobně uznali 
za pravé řádné kněze.)

Smutnější poměry byly však v Marmaroši. Tam trval rozkol dále 
a mezi oběma stranami docházelo k stálým bojům. Protestantská 
reformovaná knížata ustanovovala jim biskupy Sofronija Juského 
a Porfiria Ardana, kteří však nebyli vysvěceni. Jako rozkolní bisku
pové byli vysvěceni teprve: Joannikin Zekany (f 1686), Method Ra- 
kovecký (f 1683), Josef Stojka (t 1712) a Dositej Theodorovič, 
poslední rozkolný biskup v Marmaroši. Sjednocení přinesla Marma
roši teprve roku 1720 kanonická visitace mukačevského řeckokato
lického biskupa Bizantija. — Tak přišel konečně onen šfastný rok 
1734, kdy se všichni podkarpatští Rusíni stali katolíky.
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Největších zásluh o urovnáni náboženských poměru na Podkar
patské Rusi získal si biskup Josef De Camelis, který svoji soustav
nou prací dosáhl od krále Leopolda všech výsad, jaké měli knězi 
latinského obřadu. Stalo se to zvláštním dekretem, vydaným 23. 
srpna 1692. —

Jaké následky mělo sjednocení církvi na Podkarpatské Rusi, vy
líčím později; zde jenom připomínám králce, že pro nás znamenalo 
začátek nového rozvoje nejen náboženského, nýbrž vůbec kulturního.

Podkarpatští Rusini měli svou vlastni diecési o Mukačevě; v roce 
1816 byla zřízena nov:! diecése prešovská na východním Slovensku. 
Sídlem biskupa mukačevského jest však Užhorod.

Dopis slovinské matky z Ruska.
Slovinské děvče provdalo se v Jugoslávii za ruského váleč

ného zajatce a odešlo s nim pak do Ruska. V dopisech svoji 
přítelce zmiňuje se též. o poměrech v nynějším Rusku, Otisku 
jeme několik odstavců z tohoto dopisu proste slovinské zeny.

Upřímně Ti svěřuji, co je to, co mne lak mocně táhne nazpět do
mu. Je lo výchova děti. O škole nic nepravím. Jaké zákony jsou dá
ny učitelům a jak kdo z nich umi, lak učí děli. Vím, že mého syna 
Trofimečka nebudou učil odděleně od druhých. Co však se týče 
pravd náboženských, jsou úplné zakázány a vyhlazeny, takže děli 
už nechtějí poslouchali rodičů, kdyby je nabádali k modlitbě. Uči
telé nenávidí a opovrhují lakovými žáky, kteří by chodili do kostela; 
nemohl by se ani dál učil, poněvadž by ho nikde nepřijali, kdyby 
zastihli dítě, že bylo v kostele. Proto i můj Troíimeček, který dříve 
tak rád chodil do koslela, nyní už nechce, poněvadž mu Lo ve škole 
zakazují, a já také ho nemohu nutili, kdyžlě je koslel zrovna naproti 
škole, a kdyby ho učitel viděl, bylo by pak zle,

A tak je mí zcela jasno, nebudu-li se moci brzo vrátit, bojím se 
polom, jak bude. Děti navyknou zdejšímu tak silně bezuzdnému. ži
votu; nesmíme očekávali nic jiného, poněvadž není lo dovolení). Na 
příklad nějakého zaměstnance vyloučili ze sírany a ze služby, po
něvadž nad jeho postelí visel ještě od dřívějška svátý obraz; druhé
ho proto, že byl u zpovědi, třetího, poněvadž dříve přisluhoval knězi 
jako jáhen, čtvrtého, poněvadž se zná s duchovním a sí s ním po
hovoří atd. Nemohu všech vypočítat!, protože jest jich přemnoho a 
taková budoucnost mně úplně roztrpčuje mé srdce a celý život. Tu 
je zvykem, že se mládež každou noc pozdě potuluje po ulicích; 
i malí školáci a školačky po nocích se toulají a to se neobejde bez 
nepřístojných žertů. Neprojde to beze škody pro zahrady, co vy
roste, vše zničí ještě zelené a nezralé. Ani nám nebude možno dlou
ho už zdržovati našeho Trofimečka, Kdybychom ho zdržovali od 
takového života a učili se ho modliti, tu by se nesměl nikam obrátiti, 
aby v učení pokračoval.

39



Ba nesměl by se ani na ulici ukázati, poplivali by ho a úplné ze
směšnili, že sedí pod křídly matčinými. Což ten posměch, ale nej- 
vážnéjší věcí je to, že má pak zavřenou cestu k budoucímu živobytí. 
Nemohu vylíčítí, jak je mi u srdce, jen to se Vás táži, co mám dělat, 
abych zachránila děti takové zkázy, než abych je nechala žiti jako 
dobytek.

Pro tyto duševní a jiné těžkosti bych se ráda vrátila domů.--------

Češi v Rumunsku.
(S misijního zájezdu píše dr. Kl. Žůrek.)

„Najde se někdo, kdo tento zapomenutý, hladem a chudobou umo
řený, s bídou a starostmi bojující, své víře a české řeči věrný a pilný 
lid opět povznese a vzkřísí, jemu tak dalece pomůže, aby v každé 
chalupě alespoň s dostatek chleba bylo? A staří a mladí s veselou 
tváří se chopili pluhu a polní práce, aby nedostatek zmizel a slzavé 
oko se vyjasnilo? Zdaliž se kdo najde?" Tak táže se v „Našem za
hraničí" profesor Jindřich Schlógí z Temešváru, a já po dojmech, 
kterých jsem zažil na své dvouměsíční misijní cestě v Rumunsku, 
táži se s ním. *

V jižním rumunském Banátě na levém břehu Dunaje se rozpro
stírají daleko široko lesy. Na začátku 18. století byla ta krajina lidu
prázdná, neobydlená, plná zvěře i dravců. Skalnaté kamenité stráně 
oživovala spousta zmijí. Tehdy velitel 14. hraničářského pluku Dra- 
senovič, rozený Chorvát, poznal české dřevaře, jež oravský boháč 
Maďarlí nesvědomitými a necitelnými, ale dobře placenými agenty 
vylákal z Čech do těchto pustin, Drasenovič napsal polnímu maršál
kovi hraběti Schnellerovi do Temešváru, že jeho plukovní kraj je 
nedostatečně obydlený. Navrhoval, aby vláda se postarala o dřevaře 
z Čech již v kraji žijící a je převzala do hraničního svazu v okolí 
Dunaje. Dále žádal ve svém dopise, aby se zkusilo ještě i jiné rodiny 
z Čech přiměti ke stěhování, poněvadž nemá dosti dorostu pro vo
jenskou službu, na Vojenské Hranici. Ale aby se těmto rodinám 
daly pozemky a dobré zaopatření na státní útraty. Polní maršálek 
hrabě Schncller podporoval tento návrh u dvorní válečné rady ve 
Vídni; válečná rada se obrátila na české gubernium, které brzo vy
dalo provolání, vybízející k stěhováni do Banátu. Vystěhovalcům sé 
slibovalo, že tam budou z Vídně po Dunaji dopraveni — až k cíli 
své cesty. Každý že dostane státní podporu cestovní 3 až 6 krejcarů 
denně. Deset roků budou osvobozeni od služby v zemské obraně, 
deset let nebudou platit daně, připadne jim užitek z plochy vykáce
ných lesů, obdrží od vlády zdarma semeno k setí, dřevo na vystavění 
domu a uspořádání cest a konečně devět „jochů" orné půdy, tři 
jochy pastvin pro dobytek a místo pro dům se zahradou. Provolání 
vyvolalo neobyčejný- rozruch. Není divu! Nezapomeňme, že byla 
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ještě robota. V Čechách bylo mnoho dělníku a řemeslníku bez po
zemků a nemajetných chalupníků. Svobodní mladíci, řemeslníci a 
čeledíni podle tehdejších poměřil museli mnoho překážek překonali, 
než si mohli založili rodinný krb. Tak zvané verbování, lotiž ne
dobrovolné odvádění k vojsku, nejednoho mladíka vyhánělo z vlasti.

Proto se hlásilo tolik lidí, že české gubernium dostalo z toho 
strach. Místodržitel hrabě Chotek dopsal do Vídně a žádal dvorní 
kancelář, aby se tomu hromadnému stěhováni udělala přítrž, nebo

Katol. biskup na visitační cestě u našich krajanu v Rumunsku. 
Český učitel se s ním loučí.

prý je obava, že se celé krajiny české vylidní. Vždyť 9, února 1828 
oznamuje úřední zpráva, že 1036 rodin obdrželo od hlavních a kraj
ských úřadů v Čechách „propouštěcí listinu".

Z českých krajin jely rodiny na vozech nejvíce přes Budějovice, 
kde býval menší odpočinek. Ve Vídní se čekalo několik dní, než se 
nalodil dobytek a různé hospodářské nářadí a vozy.

Když vše naložili a k odjezdu připravili 3—4 veliké lodí, potáhli 
je velikými plachtami a rohožkami. Muselo tam být i dostatek slámy 
a sena pro dobytek a nářadí a různé potraviny pro lidi. Pak se od
razilo. Muži se střídali u vesla, ženy vařily a opatrovaly děti, čistily 
lodní prostory, drhly a umývaly nádobí. Dospělé dětí pomáhaly, Asi 
za měsíc dorazili do Banátu, kdež na ně čekalo — zklamání. Brzy 
nastal opačný pohyb a ruch! Vystěhovalci utíkali zpět.
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Dva z nich, chalupnící na panství Zlánickém, Josef Svoboda a 
Václav Král, vraceli se z Banátu pěšky a byli ve Vídni připuštěni 
k audienci u tehdejšího císaře Františka I., jemuž si německy stěžo
vali, jaké nevýslovné obtíže, útrapy a svízele zakoušejí vystěhovalci, 
než se do Banátu dostanou, a jaké poměry je tam čekají. Zároveň 
ohlásili císaři, že se mnoho vystěhovalou zase vrací pěšky do vlasti. 
Po té rozmluvě císař nařídil kabinetní kanceláři, aby úřady každého 
před cestou do Banátu varovaly, poněvadž vracející se rodiny po 
návratu do Čech nemají z čeho žiti. Tak že se šíří chudoba a přibývá 
žebráku. Tyto přísné rozkazy měly skutečné dobré následky. Stě
hování pomalu ubývalo a konečně docela přestalo.-------------

Většina vystěhovalou však vytrvala a zůstala dodnes v jedno
duchých osadách. Žijí v chudobě, skromně, opuštěni, s malými vý
jimkami bez kněze a učitele.

Za Rakouska měli s námi — v rámci jedné říše — čilejší styky. 
Když nyní se dostali pod vládu rumunskou, přestaly styky. Ve ško
lách učí rumunští učitelé, kněží znajících česky tam vůbec není. Je 
to naše české ,,Kongo“. Když roku 1923 biskup temešvárský visilo- 
val onu hornatou část své diecése, přijel i do opuštěných českých 
osad. Tam si uvědomil bídu a opuštěnost našich krajanu a obrátil 
se na zemřelého arcibiskupa dra Stojanu, aby poslal do Banátu čes
kého misionáře. Tehdy jsem byl pověřen po prvé tímto úkolem.

Do dneška živě vzpomínám, jak muži-starci, kteří ve svém životě 
nikdy ještě neslyšeli českého kázání a neviděli českého kněze, pla
kali. Slzel jsem s nimi. Cítil jsem bolest v duši. Na Činu, Afriku pa
matujeme a suou vlastni krev necháváme duševně i tělesně hynouti. 
Kus nezorané náboženské i národní nivy! A přece jak vděčná byla 
práce na té zanedbané české nivě. Přes den obléhali zpovědníci a 
kázání se střídala s pobožností a večer besedovalo se dlouho do 
noci, když sešli se staří, mladí. Vzpomínáno zašlých času na Vojen
ské Hranici, příchodu do Banátu a všech těch zklamání, jež byla 
údělem vystěhovalců v cizině. Já zase musel znova a znova vypra
vovali o Čechách. — Po krátkých nocích celodenní jízda k následu
jící ,,misijní stanici" přes hory a doly, přes rokle a řeky — a doprav
ní prostředek? Vozík tažený malými rumunskými koníčky, anebo 
věrný a rozumný ,,Dečko“, jenž dovedl dopravit bez úrazu při čtyř- 
hodinné jízdě i „svátečního" jezdce, jakým jsem byl já. Jak rád 
vzpomínál jsem na rázovité horaly!

Tehdy jsme k sobě přilnuli a na sebe nezapomněli. Často a často 
jsem vzpomínal na ty otužilé postavy, pravé Chody, a činil v Praze 
kroky, aby tyto Chody naše republika přesídlila jako kolonisty 
k hájení našich hranic. Neboť i my bychom potřebovali Vojenské 
Hranice. Uznali, že by to bylo pěkné, ale — bylo v tom mnoho idea
lismu a my jsme až příliš velcí realisté — tedy se neudělalo v tom 
směru ničeho.

A v jiném směru? Apoštolát sv. Cyrila a Metoděje poslal rok na
to františkána P. Maráška na misie do Rumunska, udržoval aspoň 
zásilkami českých knih a modliteb styky s krajany rumunskými, 
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když nebylo možno najit českého kněze-misionáře. Já sám jsem sli
boval nový zájezd do Rumunska, měl ho na mysli o své misii volyň- 
ské, ale pro nedostatek času jsem se tam nedostal. Až koncem roku 
1929. Prosil Apoštolát, o misii žádal i nynější biskup temešvárský 
dr. Augustin Pacha. Vydal jsem se tedy na cesiu. Obšírnější zprávu 
o ní uveřejním později! Teď alespoň něco!

Začal jsem misie v Eibentálu. Vedou mne do fary. Otevřená okna 
jsou viditelným znamením, že po celoročním čekání dnes bude míli

Dr. Žůrek před misijní cestou do hor u dunajské ,,Železné brány“.

fara opět obyvatele. Jdeme podle hostince. Tam prý budu, se stra
vovat. Ujednáno, že přijdu za hodinu k obědu. Můj žaludek však, 
jenž cestoval z Oršovy bez snídaní, prohlásil, že to nemusí ani ho
dinu trvat. Už jsme tedy u zamčené fary. Shánějí klíče a šťastně je 
našli! Konečně jsme uvnitř a konáme první pastorální konferencí 
stojmo, poněvadž v celé faře jsou pouze dvě židle — a ty jsou vy
půjčené od souseda. Jediná inventární se zhroutila v trosky, jakmile 
jsem na ni položil svůj kufr. Domlouváme se a pátráme, kde jsou 
matriky, kde jsou svalé oleje. Agendu jsem sí dovezl s sebou z Bří
ška, — Deputace, která mne uvítala, se zase poroučí. Jsou havíři a 
musejí „na šichtu”, —

Osaměl jsem! Tak vypadá tedy začátek mé misionářské činností. 
Prohlížím faru. Vše prázdné! Světnice jen vybílené, steny holé, ku
chyň i přilehlé místností prázdné. Jen v jedné malé světničce postel 
se slamníkem a dvěma polštáři a dekou; vedle stolek přikrytý plát
nem a žídle ve zříceninách vedle mého kufru. —
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Chtěl jsem se umýt, V celé faře ani hrnka, ani sklenice, ani mísy. 
A k tomu všemu jsem zapomněl mýdlo ve vlaku. —

Ale nouze naučila Dalibora housti. Uřezal jsem si tenký lístek 
z mýdla na holení a šel jsem se umýt do potoka tekoucího podle 
fary. Patrné je to umyvadlo celého Eibentálu. —

Vypravil jsem se k obědu do hostince. Měli jsme bramborovou 
polévku a tvarohové palačinky. Po obédé jsem se ve faře uzamkl, 
poněvadž mi řekli, že se na mého předchůdce dobývali „domácí zlo
ději", Prosím vás, v kraji, kde jsou uhelné doly, nebývají sami svati 
a za takové „domácí" naši eibentálští Češi nemohou. Měl jsem do
plnit zanedbaný spánek, ale nemohl jsem usnouti. Přišel kostelníkův 
dvanáctiletý Toník a prohlásil, že je zima, že se musí topit. Na faře 
je prý dřevo, ale zamčené v kulni, a on prý musí napřed vypátrat, 
kdo má od kůlny klíček. Také skutečně vypátral, A už se dal do 
práce, která začala jevit příšerné účinky. Z kamen se valil dým a 
šířil se hrozný zápach. Toník přišel na příčinu, až bylo pozdě. Vy
táhl z trouby kus hadru a zbytky jakéhosi zuhelnatělého masa nezná
mého data a původu. Jen len zápach byl znamením, že lam bylo 
uloženo déle, než nám bylo příjemným a milým. (Pokračování.)

Od pravoslaví ke katolictví.
Prof. D. Artěmijev.

(Pokračování.)

Vůbec lze říci, že v té době, o níž píši, býti v Rusku knězem bylo 
často snad výhodným, ale daleko ne čestným, ba mnohdy i trudným 
a ponižujícím. V otázkách víry a náboženství měla velmi často roz
hodující význam moc světská a ta rozhodovala namnoze na základě 
čistě politických důvodů, jež neměly nic společného se skutečnou 
zbožností a životem církevním. Se zřetelem na to, co právě bylo 
řečeno o duchovenstvu oné doby, je snadno pochopitelným, že v do
mě mé babičky kněží a duchovenstvo naší fary v Nižním Novgorodě 
nepožívali zvláštní sympatie.

Já jsem rovněž souhlasil s tímto názorem a uvykl jsem si hleděli 
na kněze s vysoka jako na parie společnosti, nezasluhující vůbec 
úcty. Pravda, vždycky mne pohádali, že navenek musím se chovat 
k našemu duchovenstvu úplně korektně a dává ti mu na jevo známky 
úcty a pozornosti, ale zároveň pokud možno se mu vyhýbali a v kaž
dém případě duchovním osobám zvlášt nedůvěřovali. Za takové ná
lady a poměru současné ruské společnosti k pravoslavnému ducho
venstvu nemohlo býti ovšem ani řeči o vlivu tohoto duchovenstva 
nejen na společenský, ale i náboženský život Ruska vůbec.

Skoro každý laik řešil si sám otázky náboženské zcela samo
statně, neobraceje se na kněze — a obyčejně bez dostatečných zna
lostí náboženských. Tím velmi často docházel k naprosto chybným 
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představám a názorům, naivně se domnívaje, že myslí a věří sou
hlasně s učením pravoslavné církve.

Bohabojnost, jež vládla v domě babiččině, měla samozřejmě na 
mne nemalý vliv. Vliv ten ještě více zesílil po velmi těžké nemoci 
(spále a záškrtu), kterou jsem překonal, jsa osmiletýni dítětem, a 
která ze mne, dosud velmi zdravého a silného hocha, učinila zpola 
zničenou, slabou bytost, nucenou při sebemenším nastuzeni znovu 
uléhati. V době této nemoci byl jsem po několik týdnů blízek 
smrti, v bezvědomí. Když jsem konečně přišel k sobě a začal se dosti 
zvolna zótavovati, sdělila mně babička, že jsem za své uzdravení za
vázán výhradně velikému mučedníku Panlalejmonu, jehož, ikonu 
přinesli k nám z nižněnovgorodského soboru tehdy, kdy jsem ležel 
v bezvědomí, a konali prosebné pobožnosti za mé uzdravení. Tato 
zpráva působila na mne silným dojmem a já začal jsem se svědo
mitě každý den ráno i večer ve svých modlitbách obraceli též k veli
kému mučedníku Pantalejmonu.

Již od raného mládí velmi mne zajímala kostelní bohoslužba a 
skoro každou neděli a každý svátek byl jsem na mši sv. Zvláště se 
mi líbily „vsenoščnyja bděnija" (bohoslužba, sestávající z nešpor a 
hodinek raních, matutina) v předvečer velkých svátků. Navštěvuje 
pravidelně tyto bohoslužby, znal jsem je skoro docela zpaměti.

Ve 4. třídě „Dvorjanskago Instituta" zvláště jsem se spřátelil 
s jedním ze svých spolužáků, jenž byl rovněž nadšen církevní boho
službou, i rozhodli jsme se konávati onu bohoslužbu u nás doma. 
Začali jsme nešporami a dospěli až ke mši. K obřadům jsme si po
řídili zvláštní roucha, při čemž místo posvátných nádob jsme po
užívali rozličných vhodných předmětů z domácnosti. Takové „boho
služby" konali jsme v slavnostní úpravě a musilo se jich súčaslnili 
celé domácí služebnictvo, jež tvořilo „věřící". Tato, řekli bychom, 
„hra na kněze" trvala potud, než se babička poradila s jednou zná
mou jeptiškou a rozhodně pak zakázala takové improvisované boho
služby. Hlavní pohnutkou k zákazu našich bohoslužeb byly patrně 
dva důležité důvody, uvedené onou jeptiškou, a to: za prvé, že po
dobné obřady nejsou nic jiného než rouhání; za druhé — a to bylo 
hlavní — že, kdo nemaje práva, obléká na sebe kněžská roucha, 
nebude míti na světě štěstí. Tak i v tomto případě, a to ještě u jedné 
z nej vzdělaně jíšch a nej váženějších zástupkyň tak zv, černého du
chovenstva, jíž se jevila naše známá klášternice, ukázala se opět 
směsice správného náboženského názoru s jedné strany a obyčejné 
pověry se strany druhé, při čemž pověra stala se nejsilnéjším argu
mentem k podepření náboženského názoru. Můj zájem však o cír
kevní bohoslužbu neoslábl ani po tomto zákazu samostatných „boho
služeb".

Co se týká mého tehdejšího světového názoru, osvojil jsem si 
vlivem domácích poměrů onu směs správných představ nábožen
ských a všech možných pověr, jež charakterisovala tehdejší ruské 
pravoslaví, a byť i z části korigovaná vlivem vyučování katechismu 
ve škole, přece daleko nebyla prosta předsudků. Tak v této směsi já, 
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151etý hoch, skoro vůbec jsem se nemohl vyznali, jak patrno z toho, 
že jsem velmi často nedovedl nalézti vhodné odpovědi k pochyb
nostem, jež tehdy ve mně začínaly vznikati o různých dogmatech 
pravoslavné víry.

Ostatně jsem z výše uvedených příčin ani nepomyslil na to, abych 
se obrátil o vysvětlení podobných pochybností k svému učiteli ve 
škole, ale snažil jsem se nalézti na vše odpověď docela samostatně 
cestou logického usuzování a četbou různých náboženských a filo- 
soiických dél, kterých se mně tehdy dostávalo pod rukou. Taková 
duševní práce, přesahující tehdy mé síly, a nespořádaná četba při
vedly mne konec konců k větším ještě pochybnostem a daly vznik 
novým nerozřešeným otázkám, V takovém postavení naprostého 
vnitřního osamocení nalézal jsem se až do 16 let věku svého, pečlivě 
skrývaje onen vnitřní zápas, který se odehrával tehdy ve mně. 
Tehdy skupina mých ústavních kolegu zorganisovala kroužek „četby 
pro sebevzdélání", do něhož jsem se též přihlásil za skutečného 
člena. Bylo nás v kroužku celkem pět a každý člen byl povinen 
do lhůty předem stanovené přečisti určitou stať nebo knihu a pak 
ve schůzce vyslovil své mínění o tom, co přečetl. K četbě se vybíraly 
spisy slavného publicisty ruského Pisarjeva, který měl své doby 
velký vliv na ruskou společnost. Spisy ty byly naskrz prosáklé skep
ticismem a racionalismem a hlásaly v podstatě materialistický ná
zor světový v dosti hrubé a primitivní formě. Sloh však, jímž byly 
psány spisy Pisarjevovy, byl přímo oslňující a jím každá stať půso
bila velmi silným dojmem na mladé mysli, ssající zcela nepozorova
ně z těchto děl jed materialismu a atheismu. Četba ta stala se počát
kem pádu mého dřívějšího náboženského cítění. Začal jsem čisti 
skoro výhradně knihy různých tehdy moderních publicistu a socia
listů, hledaje v nich jasné diikazy onoho racionalislického, proti
náboženského světového názoru, jenž se ve mně počal tvořiti pod 
vlivem již dříve přečtené literatury. Následkem podobné četby pře
stal jsem se skoro docela zajímati o otázky náboženské, maje za to, 
že problém jsoucnosti Boži jest vůbec lidským rozumem nerozřeši- 
lelný a konec konců nemá opravdového významu pro pozemský 
život; a co bude po smrti, o tom přemýšlel nemá též smyslu, poně
vadž tu stojíme opět před ncrozřešilelnou záhadou. Takové asi byly 
tehdy mé myšlenky a úsudky o nej vážnějších otázkách nábožen
ských.

Po mém 17. roce nastalo zcela nové období mého vnitřního 
života. Periodu tu mohl bych nazvati dobou osvobozování se od dří
vějšího přesvědčení a názorů, jež se mi teď zdály docela naivní a 
vyžadující okamžitých a důkladných oprav. Taková přestavba, již 
jsem chtěl vykonati na základě těch zlomku rozličných úvah racio- 
na lištičko a materialistické filosofie, čerpaných z mé dosavadní 
četby, vedla mne velmi často k naprostému zamítnutí základních 
zásad pravoslavné víry na pohled trvale osvojených. Konec konců 
postupovalo mě osvobozování od „náboženských předsudků" dosti 
rychlými kroky kupředu. Tak jsem se nejprve osvobodil od nábo-
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ženství vůbec a pak jsem se chopil druhého úkolu, rovněž velmi 
vážného — totiž úplného osvobozeni od tak zvané „morálky". Za 
základ tohoto osvobození měla mně sloužili filosofie Nietzscheova. 
Výsledky této dlouhé a obtížné duševní práce zdály se mi na první 
pohled skvělé. Mezi svými druhy ve škole měl jsem se za největšího 
filosofa, Sám jsem se pokládal za zcela zvláštního člověka, skoro za 
genia, osvobozeného dokonale od všech předsudků, k nimž podle 
tehdejšího mého přesvědčení patřilo i náboženství a všeobecně uzná
vaná morálka. Jen po takovém úplném osvobození od náboženství 
a morálky jsem toužil. Rada pochybnosti a správnosti mého světo
vého názoru a také logické neshody, jež jsem pozoroval v mnohých 
filosofických systémech, nedostatek analyse, či nejasnost základních 
definic, nemožnost objasnili jsoucnost první příčiny všech věcí a 
jiné „věčné otázky" nepřestávaly mne mučili skoro po celou lu dobu. 
Co se týká morálky, kterou jsem v teorii odsoudil, prakticky jsem 
nedovedl nahradil definitivně dříve osvojené mravní zásady nový
mi, přejatými z filosofie Nietzscheovy. Než celá moje filosofická 
práce měla zcela určitý výsledek: vzrůst egoismu a Louhu po roz
koši. Tehdy jsem již byl v poslední třídě středního učitelského ústa
vu a babička moje rozhodla, že je nutné poskytnouti mi větší svo
body a poněkud mne oddálit od neustálé četby, jíž jsem se oddával 
v době „budování svého nového světového názoru". Poněvadž pak 
jak babička, tak i rodiče měli dosti značné jmění a já jsem mohl 
míli vždy tolik peněz, kolik jsem chtěl, nejen na hrazení nutných 
potřeb, ale i na všeliké rozkoše, rozhodl jsem se hodně bohatě vy
užiti této své zámožnosti. Tehdy začal můj Lak z v. „světský život", 
jenž spočíval v denní téměř návštěvě divadel, bálů atd. a v pořádání 
všelijakých domácích slavností a zábav. Přes svoje touhy po zábavě 
pokračoval jsem přece velmi pilně ve studiu a výborně jsem ukončil 
„Dvorjanský Institut", Ke konci studia na Institutu definitivně jsem 
se rozhodl jít na přírodovědeckou fakultu, poněvadž za skutečnou 
vědu jsem pokládal jen studium přírody. Proto jsem se odebral na 
jmenovanou fakultu do Moskvy. (Pokračování.)

Obrázek z Francie,
Hned po příjezdu do Bordeaux šel jsem do sklárny Domec & Cie, 

'kde jsem navštívil při peci pracující skláře. Firma tato je totiž je
diná ze všech závodů, zaměstnávajících naše lidi, jež udržuje ne
ustále nejpřátelštější styky s naší čsl. misií a stará se též o duševní, 
blaho svých dělníků a dělnic. Skláři, většinou od Vsetína a Dubňan, 
hned se ke mně hlásili, neboť znají mne jíž od dřívějška. Vtom šla 
mimo nás mladá žena. Přinášela svému muži oběd. Jsou tu teprve 
krátký čas. — „To je náš kněz?“ tázala se druhých. Když jí řekli 
ano, hned radostně zvolala: ,,A to nám pokřtí naše dítě!" Když jsem 
se pak později po této rodině dotazoval, dověděl jsem se, že je 
žena evangelička bratrského vyznání, ale muž katolík, a že bylí od-
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dání pouze na radnici. Dotazoval jsem se muže-katolíka, chtějí-li 
býlí oddáni v kostele a děti vychovávati v naší víře; oba radostně 
svolili, že si tak přáli jíž dávno. Na arcíb, ordinariátě dali mně 
ihned — ač jsme neměli ani křestních listů, ani jiných listin, jenom 
výkaz formalit, vykonaných na radnicí — potřebné dispense, a když 
se tázali, mohou-li dáti snoubenci nějakou almužnu, složil za ně pan 
továrník Domec u ordinariátu 50 franků. Ve Francii nedovolují ta
kovým snoubencům sňatek v kostele. Paní továrníková Domecová a 
Pbíllipová vystrojily však továrním dětem vánoční stromek, A tak 
jsme slavili sňatek snoubenců před vánočním stromkem, postave
ným v síni, klerou věnoval pan Domec dělníkům na schůze a na vy
učování továrních dětí katechismu, poněvadž se ve Francii nábožen
ství neučí ve stálních školách. Při sňatku jsme vykonali vše podle na
šich zvyků a v našem rodném jazyku a továrník Domec byl svěd
kem. Byl to den radosti nejen šťastných svatebčanů, ale i celé naší 
české kolonie, —1.

Albertýnský ústav OO. jesuitů vých. obřadu.
(Píše O. Ant. Dombrowskij S. J., Albertýn.) 

(Pokračování.)

Jest otázka, s jakým úmyslem koná to katolická církev? Co ji 
má k tomu, že vyzývá západní mnichy, aby vstoupili ve společenství 
„Východní církve“?

Jest několik vznešených náboženských a zároveň i hluboce psy
chologických pohnutek, jež plně odůvodňují tento krok.

A) Za prvé chce katolická církev názorně ukázat, že východní 
obřad je v očích nej vyššího apoštolského Stolce římského, v očích 
celé katolické církve tak svátým, lak ctihodným, lak drahým, jako 
západní obřad latinský.*  Chce ukázat, „jak si římská církev vysoce 
váží opravdového, starobylého a původního „pravoslaví" a s jakou 
úctou je udržuje, chrání a šíří", (Slova okružního listu Pia XI. ,,Re- 
rum Orient",)

B) Za druhé chce katolická církev plněji a jasněji projevit svoji 
obecnost, chce odmítnout příliš úzké a nepravdivé pojímání katolic
ké církve jen jako církve latinské, západní. Nebot pokud katolík 
bude sc domnívat, žc veškerý katolicismus je zahrnut jen v latin
ském obřadě a že na Východě není rozhodně nic hodnotného a vzne
šeného, pokud s druhé strany pravoslavný nekatolík bude pevně 
přesvědčen, že katolictví znamená západnictví, že, chtěje být kato
líkem, v žádném případě nemůže se přidržovat východního ducha, 

* Mínční jako by latinský obřad byl katol. církvi lepším a dražším, je ne
správné, neodůvodněné a urážející jak Východ, tak i samu obecnou církev. 
Proto také vždycky hlásala katol. církev úplnou rovnost a oprávněnost všech 
obřadů. Potvrzují to nejen poslední papežské okružní listy, ale i přímo právo 
církevní, C. J. C., canon 106.
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východní kultury, východních obyčejů, obřadů a snad ani ne své 
národnosti — potud skoro nemožno pomýšlet na sjednoceni Výcho
du s katolickou církvi. Tu naopak bude se — v převážné většině 
případů — pravoslavný chovat ke katolictví odmítavě, ne-li dokon
ce nepřátelsky, ba snad bude podle svých sil i pracovat proti každé
mu sblížení druhých s katolictvím, jak to vídáme tak často za naší 
doby.

Existence katolických mnichů východního obřadu — v plném a 
přísném smyslu toho slova — má dříve či později názorně pře
svědčit „latiníky“ či „západníky“ (t. j. takové, kteří uznávají pouze

Žáci 1.—7. třídy v misijním domě v Nitře na Slovensku.

křesťany latinského obřadu a západní kultury), že příliš úzce, ne 
po katoličku, pojímají katolickou církev. Ale má přesvědčit zrovna 
tak i pravoslavné, že s katolictvím je dokonale slučitelný tak zvaný 
východní duch a že ohromná většina projevů a předsudků, ba i ne
přátelství ke katolictví, které byly pokládány za odůvodněné zvláště 
domněle nesmiřitelným protikladem mezi Východem a katolickou 
církví, postrádají jakéhokoliv skutečného smyslu. Potom omezí se 
různost mezi katolictvím a odděleným od něho dosud Východem 
jen na skutečné, na štěstí nemnohé rozdíly věroučné (dogmatické), 
kdežto v přítomnosti tomu bylo naopak; nepravdivé předsudky o ne
slučitelností katolicismu s Východem vyhlubovaly zpravidla největší 
propast mezi oběma stranami.

Stokráte jsem měl příležitost slyšet, jak pravoslavní, dokonce 
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i vzdělaní, když se přesvědčili a uznali, že vskutku katolictví nevy
lučuje východního obřadu, východních obyčejů, tradic a kultury — 
naivně a upřímné zvolali: „Tož potom já nevidím žádného rozdílu 
a různic mezi naším katolickým Východem a vaším východním ka
tolictvím," — A když jsem jim vysvětlil, že jsou to věroučné roz
díly a ukázal pravé učení o katolické církvi proti nesprávným do
mněnkám pravoslavných spisovatelů, tu povětšině odpovídali: 
. Vskutku-lí je tomu tak, jak jste nám to vyložil, pak nemám ani 
nejmenších obtíží, abych přijal katolickou věrouku." Tak bývá je
dinou stěnou oddělující fakticky věřící pravoslavné od katolické 
církve: domnělý protiklad, vymyšlená neslučitelnost dvou pojmů: 
Východ a katolicismus.

Zdaliž není povinností pravé církve Kristovy, povinností každého 
dobrého jejího syna, aby podnikli vše možné k vykořenění onoho 
osudného, bludného mínění, k zničení oné nepěkné přehrady stojící 
v cestě splnění tužby Kristovy závěti; „Aby byli všichni jedno"?

lile, proč katolická církev, chtějíc zdůraznit svoji původní obec
nost, nikdy nevylučující různosti v obřadech, pobádá k zakládání 
východních mnišských klášterů.

C) „K sjednocení," pravil jednou“ Pius XI., „je nejprve a přede
vším třeba, aby druh druha navzájem poznal a miloval." — „A tak, 
jako příčiny vzájemného nedorozumění — pravil týž papež Pius XI. 
ve své konsistorní řeči (24. března 1924) — nacházejí se na straně 
východních i západních křesťanů, lak je nezbytno na obou stranách 
z kořene hubit předsudky, objasňovat nepravdivé teoretické před
stavy, opravovat dějinná pochybení, poškozující dílo jednoty. Ne
lze očekává ti úspěchu v tomto díle — pokračuje papež — nebude-li 
brán zřetel na tyto tři podmínky: a) My na Západě musíme se osvo
bodil od nesprávných domněnek, které se během věků vytvořily 
o víře a zřízení východních církvi, b) Východ pak se své strany musí 
se snažil o podrobnější a vážnější poznání totožnosti víry svých 
otců s věrou západních církví, c) Nakonec musí dojít k vzájemné 
výměně mínění v duchu bratrské lásky." —

A tu zvláště přijetí východního obřadu katolickými — dosud zá
padními — řeholemi napomáhá velmi úspěšně tomuto láskyplnému 
vzájemnému poznání a úclě Východu a Západu.

Katoličtí mnichové, přijavší východní obřad, mohou ve svém ti
chém řeholním životě, zbaveném světských starostí a sporů, lépe a 
lehčeji než kdokoliv jiný dát se proniknout úplně duchem, kulturou 
a tradicí Východu, mohou se opravdově a hluboce obeznámit se 
vším, co pozoruhodného uchránil si Východ ve vědě, náboženství, 
obřadech a bohosloví. A zůstávajíce při tom v úzkém svazku se Zá
padem, mohou opět lépe než kdokoliv jiný poučiti své západní bra
try, kolik pokladů, půvabu, nadšení a hloubky skrývá v sobě onen 
„cizí, daleký a barbarský" — jak se jim snad zdálo — Východ. 
Jaká krása, velkolepost bohoslužby, jaká touha po Bohu, jaká něžná 
láska k přesvaté Bohorodičce! Jaké pokladyr učení, bohovědy sv.

V řeči k italským akademikům, v lednu r. 1927.
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Otců, skryté a tehdy ještě plně nepropracované, taji se v nitru Vý
chodu. Stojí to věru za to, aby Západ poznal bohatství východních 
pramenů.1

1 Všestrannému obeznámení Západu s historickým, kulturním a náboženským 
bohatstvím Východu slouží také papežský Východní ústav v Římě, Srovn, 
encykl. „Rerum Orientalíum",

- Některé z těchto mnišských východních řádů netoliko se připravují, nýbrž 
také už pracují mezi Východňany sjednocenými s nástupci sv, Petra,

Všeobecně je známo, kolik úspěšné práce na tomto poli vykonal 
už jediný klášter benediktinů východního obřadu v Amay v Beljfii.

Podobné poslání v „západním" prostředí snaží se splnit podle svých 
sil i albertýnský klášter 00. jesuitů řecko-slovanského obřadu.

S druhé strany východní větve různých západních řeholí, přičle
něných k společenství východní církve, poskytují možnost, aby Vý
chod uznal a ocenil — aspoň v nějaké míře — bohatství, hloubku a 
zároveň i různotvárnost a všestrannost mystického, asketického a 
náboženského života katolické církve a stejně i její činnost apoštol
skou, vychovatelskou a charitativní. Umožní Východu, aby se ná
zorně přesvědčil, jak nespravedlivé byly domněnky a úsudky mno
hých jeho representantů o jakémsi „juridismu", suchém formalismu 
v katolictví; jak nesprávné byly představy jejich o církvi katolické 
jako o bezduché (ve vyšším mystickém smyslu), ne-li čistě pozem
ské, světské organisaci.

Konečně přijímajíce východní obřad 00, jesuité i jiné mnišské 
řády chtějí též postupně, klidně, bez přílišného spěchu, ale zato 
systematicky, důkladně a všestranně připravil co nejvíce způsobi
lých, horlivých, apoštolských pracovníků pro tu chvíli, až Boží Pro
zřetelnost opět přivede Východ k jednotě církve*  Podle různých 
známek soudě myslím, že ona chvíle není už lak příliš daleko. 
V každém případě jest však církev Kristova povinna stále se při
pravovat k onomu dlouho touženému okamžiku, ba má být vždycky 
pohotová. Bezděčně tu přicházejí na pamět slova Spasitelova; „I vy 
buďte vždycky připraveni, nebot v hodinu, v kterou netušíte, přijde 
Syn člověka." (Luk, XII., 40.)

Z takovýchto vznešených, vysoce náboženských úvah, plných lás
ky k Bohu a k církvi Kristově i k samému Východu rozhodl se i řád 
jesuitský založit zvláštní východní větev, která by žila svým samo
statným životem východním vzhledem k obřadu i citové stránce ná
boženské. (Pokračování,)

Poznání, láska a pokání — je správná 
odpověd k Božímu volání. 
(Obrázek z ruské minulosti. M. Smolová.)

Jeden z nejsnažívějších soudobých horlítelů o Itiurgické hnutí 
Heřman Platz rozepsal se nedávno velmi krásně o tom, jak třeba 

51



katolíku znáti svoji církev a liturgii. Jeho dílo ,,Das Religióse in der 
Krise der Zeít"*  zasluhuje povšimnutí a myšlenky v něm uvedené 
měli by uskutečňovat! všichni katolíci dnešní doby,

Platz věnuje ve své knize zvláštní pozornost mši sv., jež je pra'- 
menem síly katolické církve, a poukazuje na nutnost účasti věřících 
na nejsvětější oběti těmito slovy: „Mše sv, musí se zase státí silně 
a jasně zářícím střediskem našich svatyň, kol něhož se budou laici 
bez pobízení kupiti a odnášeti si odtud sílu na cestu světem.,, Mu
síme ruští do hloubky v poznání církve a její oběti, abychom dovedli 
rozestřít! svoji moc daleko a uchvátiti jí široký okruh veřejnosti.,. 
Pak nechť je naše dílo pokáním a správnou odpovědí k Božímu vo
lání, když vděční za všecku milost vydáme svědectví o církví Boží, 
její věčné mladosti, její katolicítě a jejím božském poslání."

Je pozoruhodno, že Heřman Platz došel k tomuto poznání na Vý
chodě, kde za ruské války měl příležitost pozorovati tamní zbožnost, 
její sílu i její nedostatky, A právě tato zbožnost ruské duše probu
dila v něm porozumění a pochopení oné tajuplné síly a moci, jež 
v církvi katolické prýští ze mše sv„ a dovedla jej nadchnouti k obě
tavé práci na šíření hnutí liturgického a tím i unionistického.

Východ měl vždy a má mnoho duší zbožných. Měl a má je nejen 
mezi prostým lidem, ale i mezi inteligencí, nejen v době radosti a 
pokoje, ale i za dnů soužení, jež Bohu jsou pak obětovány za poká
ní, Jedním z příkladů ruské zbožnosti a kajícnosti byl konvertita 
Michal Lunin.

Narodil se roku 1775. Když povyrostl a nabyl předběžného vzdě
lání v hlavním městě Ruska, zvolil si životní dráhu vojenskou. Po 
smrti otcově vstoupil k husarům, kde se brzy stal plukovníkem. Jeho 
pluk byl tehdy posádkou ve Varšavě a tam také došlo k Luninově 
konversi. Získal tam pravděpodobně vlivem spisů Josefa de Maistre 
hlubší poznáni církve katolické a z poznání zrodila se láska, která 
jej přivedla do luna církve katolické.

Brzo však přišla doba těžké zkoušky, Lunin zapleten byl do bouř
livých událostí známého povstání v prosinci 1825. Poněvadž však 
byl velmi oblíben u velkoknížete Konstantina, bratra cara Alexan
dra I., mohl jakž takž doufati, že se mu podaří vyváznouti. Velko- 
kníže dal si jej také skutečně zavolati a chtěl mu poskytnouti pří
ležitost k záchraně útěkem.

Tato blahovůle Konstantinova k Luninovi katolíku zdá se podiv
nou a to už proto, že velkokníže sám byl postižen oním povstáním. 
Částečné vysvětlení podávala by snad okolnost, že Konstantin měl 
za ženu katoličku, hraběnku grudzinskou a že k vůli ni zřekl 
se dobrovolně i všech nároků na vladařskou posloupnost. Akta o té
to události nebyla ovšem carem Alexandrem uveřejněna, snad právě 
pro přátelské smýšlení carovo o církvi katolické.

Car Alexander I. učinil svého bratra místokrálem Polska a jeho 
choti dal titul kněžny z Lovičů. Konstantin byl sice vládcem přísným, 
jinak však Polákům zcela sympatickým, ježto v zásadě byl vlastně

* Einsiedeln 192S, Benziger a Co.: „Nábožcnskost za nynější kříse." 
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jejich přítelem. Za prosincového povstání polského musel uprchnouti 
do Witebska, kde 18. července 1831 podlehl choleře u věku 52 let. 
O jeho smrti zmiňuje se známý P. Rozáven v dopise uloženém v ar
chivu polské provincie T. J., kde píše: „Konstantin, místokrát Pol
ska, jenž měl za choť kněžnu z Lovičů, zemřel v náručí své choti ve 
Witebsku a to po katoličku. Mám před sebou dopis, který kněžna 
psala po smrti svého chotě senátoru hraběti Ilinskému a jenž o léto 
věci pojednává zcela jasně a určitě."1

1 St. Zaleskl, Historya zniesenía Jezuitów v Polsce i ich zachowaníe na 
Bialej Rusi (t. j. Dějiny zrušeni řádu jesuitského v Polsce a jejích uchování se 
na Bílé Rusi).

2 Ondřej bar. Rosen, Aus den Memoíren eines russischen Dekabrísten.

Konstantin nebyl tedy odpůrcem katolíků a proto se choval i ke 
katolíku Luninovi přálelsky. Ten však nabízené pomoci nepřijal. 
Chtěl trpěti se svými druhy. Byl ledy odsouzen k „věčné" nucené 
práci na Sibiři. „Pěkná věčnost," zvolal Lunin, dověděv se o tom, 
„vždyť jsem již přes padesát let stár." Později byl tento rozsudek 
snížen na 20 let.

Odsouzený Lunin odvezen byl do Čity poblíže jezera Bajkalského. 
Tam pobyl tři léta, načež byl s jinými vyhnanci poslán do města 
Udinska. Cestou stal se předmětem zvědavosti obyvatel, kteří v tom
to kraji bydleli, tak. zv. Burjetů. „Rány Luninovy," vypráví dějepisec 
Rosen,2 „staly se mu prospěšnými, Dopomohly mu k lomu, že směl 
jeti povozem, který dal přikrýti voskovaným plátnem a neopouštěl 
ho ani ve dne ani v noci. To však bylo tamním obyvatelům velmi 
nápadným a proto, kdykoli jsme se po několikadenním pochodu 
zastavili, abychom si odpočinuli nebo přenocovali, obklopila povoz 
skupina Burjetů, kteří netrpělivě očekávali, kdy se zajatec ukáže.

Leč záclony zůstávaly těsně sepnuty a muže, o němž se domní
vali, že je největším zločincem, nebylo lze spatřili. Konečně však 
přece napadlo Luninovi, aby se ukázal a otázal se zvědavců, čeho 
si přejí. Jejich tlumočník mu vysvětlil, že ho chtějí viděti a zvěděli, 
proč byl vlastně odsouzen na Sibiř, Lunin však místo odpovědi se 
otázal; „Znáte svého Tajšu?“ — Tajšou nazývají Burjeli svého ná
čelníka, — „Známe," zněla odpověd. — „A znáte také toho, který 
vládne nad vaším Tajšou a který jej může posadili do vozu a po- 
slati do vyhnanství?" — „Slyšeli jsme o něm," — „Nuže, já jsem 
chtěl zničiti jeho moc, proto jsem byl sem poslán," — Zástupem 
ozvaly se výkřiky podivu a zvědavci pomalu opouštěli povoz a jeho 
majitele,

Lunin vyznává veřejně svou chybu, za niž ho stihl tak ukrutný 
trest. Vyhnanství své přijímal však v duchu upřímného pokání, 
„Sedával," tak vypráví Rosen,2 „v docela tmavé světnici, do níž ani 
okno nemohlo býti prolomeno. Nikdy s námi nestoloval a postil se 
podle přikázání církve katolické. Jednu část své světnice oddělil zá
clonou, za níž na místě poněkud povýšeném postavil velký kříž pa
pežem posvěcený, který mu poslala sestra z Říma. Za dne bylo jej 
slyšeti modliti se hlasitě modlitby po latínsku,
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Lunín nikdy nebyl však pokrytcem, Vstoupíl-li do našeho středu, 
byl vždy duchaplný, žertovný a veselý. A kdo jej navštívil, shledal 
totéž. Zaváděl často i žertovné rozhovory a dovedl každého dobře 
bavítí,

Později, když opustil zajetí a stal se kolonistou, žil zcela osamo
cené, Ohradil svůj domek plotem a bránu jeho vždy pevné uzavírai. 
Měl u sebe pouze jednoho sluhu-Burjeta, Pro tento způsob života 
upadl však v nové podezření, až byl jednoho dne zatčen a na rozkaz 
z Petrohradu dopraven do Nertčinska, kde byl přísně střežen. Vy
svobození z tohoto vyhnanství přinesla těžce zkoušenému konverti
tovi teprve smrt roku 1847,

O Luninově charakteru napsal jesuita P. Gagarin (ve svých ,,Ten- 
dences catholiques“): „Měli jsme příležitost rozmlouvati s Lunino- 
vými společníky v zajetí, kteří dosvědčili, že svými modlitbami, čet
bou náboženských knih a obětmi lásky neztratil nic ze své samo
statné povahy a řeči, ani ze své lásky ke svobodě. Ocitl-li se kdy 
mezi svými spoluzajatci, dovedl jemností svých mravů naplniti i to
to smutné ovzduší a svojí bodrostí a veselostí oblažil celé okolí, 
takže se přítomní cítili spíše v pařížském saloně nebo v některém 
francouzském zámku nežli na ponuré Sibiři, Svým zásadám zůstal 
vždy věren a přijal před svou smrtí s klidnou myslí svaté svátosti 
z rukou katolického kněze, jichž tehdy bylo na Sibiři dosti.“

Tak dokonal konvertita Lunin své životní pokání, zůstávaje věren 
církvi katolické, jejíž poznaná pravda a milost sílily ho na dlouhé 
cestě utrpení. Hluboká ruská zbožnost dovedla pít z katolických 
pramenů útěchy, aby splnila vůli Boží.

Rozhledy po náboženském životě.
Doma.

Mravní zkáza. Komunistický spiso
vatel St. Neumann rediguje s MUDr. 
Hynkem Zárubou sbírku pikantní, 
správněji řečeno: .nemravné četby, jíž 
chce spolupracovnictvím lékaře dat 
nátěr vědecky-odborného poučování v 
otázkách pohlavních. Nyní vyšlo na
jevo, že lékař MUDr. Hynek Záruba 
ncni asi nikdo jiný než komunistický 
básník Neumann sám. A ještě horší 
včc. Vyšlo šestisvazkové dílo vyslove
ně pornografické. Sestavili a zpracovali 
je dr. H. Záruba a Jiří Votoček. Ale 
také tento Jiři Votoček je pouze pseu
donym básníka St. Neumanna, který 
v trojí osobě umravňuje národ. Když 
to začal vyšetřovat Syndikát čsl. spi
sovatelů, aby šiřitele nemravnosti ze 
svých řad vyloučil, prohlásil básník 
Neumann, že se už sám nepovažuje za 
člena Syndikátu, A jiný pramen mrav

ní zkázy! Ukázal naň pařížský abbé 
Belhleem, když protestoval u minis
terského předsedy proti předuádčni 
českého filmu „Erotikou", pro jeho 
perversní scénu. Francouzský název 
českého filmu „Séduction" (Svedeni) 
ji správně naznačuje. Filmový ..hrdi
na” získává „hrdinku" lahvičkou vo
ňavky a — kousnutím do prstu. O- 
pravdu nemohla být mravní bída ta
kového českého umění lépe vyjádřena!

Světová oktáva modliteb za sjedno
cení cirkve nabývá rok od roku větší 
obliby po celém křesťanském světě. 
I slovanské časopisy náboženské (slo
venské, polské, rusinské, hrvatské atd.) 
věnovaly ji zvýšenou pozornost v ú- 
vodních článcích, kde vedle historie 
vzniku té pobožnosti uváděly i mod
litby a úmysly jednotlivých dnů oktá
vy. Z našich českých časopisů byla to 

54



„Neděle", která pomáhala letos myš
lenku sjednoceni církví zanést do ši
rokých vrstev svého čtenářstva. Prak
ticky to udělaly tři katolické diecésc 
švýcarské (Ženeva, Lausanne a Frý- 
burg); zařadily světovou oktávu do 
církevního direktáře (bohoslužebného 
kalendáře), aby nikdo z knéží neopo
menul ji doporučit věřícím.

ČECHY

Jubilejní rok svatováclavský poskytl 
příležitost k nejrůznějšim podnikům 
literárním a časopiseckým. Mezi jiným 
byla znovu otištěna svatováclavská ká
zání věhlasného německého kazatele 
vídeňského z počátku 18. století, ori- 
ginelního augustiniána P. Abrahama a 
S. Clara. Když r. 1700 seskupili se ví
deňští Cechové po příkladu tamější 
švábské „Landsgenossenschaft" v kra
janský spolek, zvolili si za duchovního 
rádce tehdy už světoznámého kazatele 
z řádu bosých augustiniánů P. Abraha
ma a S. Clara. V kostele augustinián
ském stavívali každoročně naši kraja
né svátek sv. Václava slavnými služ
bami Božími, při nichž až do své smrti 
(r. 1709) míval svérázné kázáni P. Ab
raham a S. Clara. Bohužel zachovaly 
se z těchto svatováclavských kázání 
P. Abrahama pouze 4 ve sbírce jeho 
kázání „Geistlicher Kramer-Laden" z 
r. 1710 (sir. 39—56). Ač rodem Šváb, 
znal P. Abraham a S. Clara aspoň le
gendární literaturu svatováclavskou 
velmi dobře a dovedl se nadchnout k 
oslavě duchovní velikosti našeho sv. 
patrona. Jinak jsou ovšem i tato jeho 
kázání přepLněna vtipnými slovními 
hříčkami i duchaplnými vzpomínkami 
biblickými a dějepisnými. (Na př. titul 
kázání z r. 1707 zní: Der namhafte 
und mannhaíte Held, hříčka, kterou 
stírá český překlad — věhlasný a sta
tečný hrdina!). Do češtiny jsou těžko 
přeložitelná.

SLOVENSKO

Na Slovensku vychází celkem 333 
časopisů; z nich je 186 slovenských, 
65 maďarských, 19 německých, 5 rus
kých. Ostatní jsou dvíoj- i trojjazyčné, 
obyčejně je to vedle slovenštiny něm
čina, nebo maďarština nebo ruština, 
ale také francouzština a angličtina a 
jiné. Nejvíc časopisů je vydáváno v 
Bratislavě (144), pak v Košicích (28), 
v Trnavě (16), Prešově (16), Turč. Sv. 

Mariině (16), Žilina, Nitra a I.ipt, Sv. 
Mikuláš mají po 10 časopisech. Po
dle obsahu má Slovensko .nejvíce časo
pisů odborných a spolktavých (53), 
pak přijdou politické (44), zábavné 
(28) a náboženské (26),

Před těžkým úkolem octli se OO. rc- 
demptoristé východního obřadu ve 
Slrcpkově na Slovensku, Nemají do
sud vlastního kláštera svého obřadu, 
ač jejich práce misijní je tolik třeba 
nejen na východním Slovensku, ale i 
na Podkarpatské Rusi. Žijí dosud spo
lečně s bratřími latinského obřadu ve 
Slropkově. Energický igumen O, Me
toděj Trika, u nás z Velehradu dn"bře 
známý, odhodlal se však se svolením 
řádových představených k rozhodné
mu činu. Zakoupil výhodné stavební 
místo pro nový monastýr v Michalův- 
cicli. Spoléhá pevně na obětavost ne
jen chudého lidu na východě Sloven
ska a Podkarpatské Rusi, ale i na mi
losrdnou lásku českých katolíků. Čes
ká nevěra nasela už mnoho zla v těch 
východních končinách naší republiky, 
štědrá láska českých katolíků pomůže 
jisté napravit duchovní škody a při
pravit požehnaný apoštolát náboženské 
obrody, jež vzejde z nového monastý
ru OO. redemploristů v Michalovcích,

PODKARPATSKÁ RUS

Církevní školy na Podkarpatské Ru
si jsou trnem v oku všem nepřátelům 
katolické církve. Užívají k jejich od
stranění prostředků i pnrtizákonných. 
Někteří státní školní inspektoři a okr. 
notáři agitují mezi venkovany, aby 
svoje školy církevní odevzdali státu 
a tak postavili církevní vrchnost před 
hotovou událost. Správa mukačevské 
diecése ohražuje se v úředním časopise 
„Dušpastyru" proti tomuto porušování 
církevních i autonomních práv na Pod
karpatské Rusi,

Odbornou knihu „O postním řádě 
východní církve“ vydal profesor a ka
novník dr. Nikolaj Russnak z Prešova. 
Připsal ji předsedovi ÚACM p, arci
biskupu olomuckému dr. Leopoldu 
Prečanovi. V době, kdy sv. Otec po
ručil připravit kodex kanonického prá
va východního, přichází dílo právnic
kého odborníka dra Russnaka velmi 
vhod. Ale i tak dává svým obsahem 
nahlédnout do přísného ducha východ
ní církve a bezděky vede k srovnávání 
života církve východní a západní.
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Za hranicemi.

Z ŘÍMA A ITALIE

Z Vatikánského Města. Jubilejní 
encyklika sv, Otce Pia XI. „Quinqua- 
gesimo an.no" přináší přehled nejdů- 
ležítějších církevně-poíitických udá
lostí za posledních 7 let a zvláště zdů
razňuje světodějný význam docíleného 
smíru mezi sv. Stolicí a Itálií. Ohlašu
je také, že se Milostivé léto prodlu
žuje mimořádně až do konce června 
1930. — Ve vánoční promluvě ke kar- 
dinálskému sboru stěžoval si sv. Otec, 
že vystupování italské vlády proti Ka
tolické akci (neodpovídá ustanovením 
konkordálu stejně jako nespravedlivý 
vládní postup proti katol, tisku. Je to 
tím smutnější, že se naproti tomu plné 
svobodě těší tisk, který nedbá uzavře
ných obapolných smluv. — Nástupcem 
státního sekretáře hard. Gasparriho 
je vyhlédnut bývalý apoštolský nun
cius německý kardinál Pacelli, který 
se osvědčil za těžkých poměrů církev- 
ně-polílických v Německu. Jeho pos
tup: íortiter in re, suavíter in modo 
(t, j. ve věci statečně, ve způsobu pří
jemně) povznesl, jak se vyjádřil kord, 
raulhaber, úctu k papežství u němec
kého národa na takovou výši, že je to 
milostí pro rodnou zemi reformace.

ZE SOVĚTSKÉHO RUSKA

Sovětský komisař vnitřních záleži
tostí vydal dekret, kterým zakazuje 
duchovním všech vyznání udělovati 
křest, oddávali snoubence a mrtvé po
chovávali dříve, než to oznámí matrič
nímu úřadu. Poněvadž v každé obci 
není matričního úřadu, je tím prostě 
znemožněna každá duchovní správa. 
Sedláci ovšem nedbají zákazu komisa
řova, aspoň pokud se křtu dětí týče, 
poněvadž se dosud u nich právem po
kládá smrt nekrtěnéhlo dílka za nej
větší neštěstí.

V městě Charkově usnesli se poš
tovní úředníci a zřízenci, že nebudou 
prostě dodávat dopisů adresovaných 
na kněze a církevní ústavy, /Ani telefo
ny nemají jim být ipřístupnyl

Oficielní orgán sovětský „Izvěstja" 
sděluje, že mezi IS.000 mladých ko
munistů v okresu „Zamoskvorččjc" 
2.500 jich náleží ke svazu „bezbožní
ků". Odbor mládeže při tomto svazu 
zahájil protináboženskou propagandu. 

Posílá do venkovských obcí agitátory, 
kteří pod záminkou oprav zeměděl
ských strojů provádějí bezbožnou agi
taci mezi sedláky. Stejné agitují také 
v továrnách. Z 327 dělnických svazů 
v okolí moskevském jest jich však je
nom 25 plně nevěreckých. — Ústřední 
komitét svazů umělců vydal nařízení, 
jímž pod trestem vyloučení ze svazu 
(a zároveň i pod tresiem ztráty chle- 
benek) je zakázána účast ma nábožen
ských úkonech a slavnostech. Časopis 
„Bezbožník", vycházející v Moskvě, 
tiskne se kromě v jazyku ruském ještě 
v těchto řečech: polský, německy, 
švédsky, anglicky a francouzský. Je
nom německý náklad „Bezbožníka" 
činí 100.000 exemplářů.

Z POLSKA

Vilenský arcibiskup Jalbrzykowski 
pověřil péčí o farnosti východné-slo- 
vanského obřadu ve své diecési svě
tícího biskupa Michal kiewieza, který 
si přibral za rádce a pomocníka proto- 
jereja mitráta Sapanoviče, zasloužilé
ho kněze vých, slovanského obřadu. 
Ha přáni arcib. Jalbrzykowského ko
ral se též koncem minulého roku prv
ní sjezd duchovenstua východ, slovan
ského obřadu ve Vilné, a tu znova a 
znova zdůrazňoval vilenský arcibis
kup, že pastorace v těchto východních 
krajích má se konat vždy v řeči lidu 
a podle přání věřících. Varoval před 
převáděním z obřadu na wbřad a odsu
zoval t. zv. „dušolapstvo" (lapání duší), 
které nemá nic společného s péčí o 
spásu duší. Na sjezdě vilenském bylo 
také stanoveno 6—7 středisek unio- 
nistické práce a vymezeno jim pole 
působnosti a pravomoci.

Chelmský biskup Okoniewski ne
připustil prodej vzácného exempláře 
Gutcnbcrgovy bible, za kterou nabí
zela polským bemardinúm americká 
společnost 1,200.000 zlotých (skoro 4 
a půl milionu Kčl). Jedná se tu o je
den z 10 už jenom zachovaných exem
plářů luxusního vydáni Gutenbergovy 
bible, vydané před 500 lety celkem ve 
100 exemplářích.

„Maryjskc Tovarystvo Molodi" (t. 
j. Mariánská družina mládeže) sluje 
ústředí mariánských organisací řecko- 
katol. Ukrajinců ve Lvově. Soustřeďu
je v sobě vlastně trojí organisaci: 1. 
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Maryjski Družyny, t. j. .Mariánské 
družiny hlavně z řad mládeže středo
školské, které jsou připojeny kanonic
ky k římskému středisku (Prima Pri- 
maria); 2. Maryjski Kružky pro děti 
do 15 let; 3. Maryjski Sojuzy, t. j. 
svazy přátel Mariánských družin, kteří 
mravně i hmotně podporuji sodály. 
Předsedou a duší celého ruchu mari
ánského mezi řekokatolíky je basilián 
dr. J. Markievič; počet všech členů 
mariánské organisace činí asi 10.000.

U příležitosti chystaného pravoslav
ného sněmu církevního v Polsku (12. 
února) znova propuká nepřátelství 
ruské patriarší církve a litevského 
pravoslavného arcibiskupa Eleutherija 
proti autokelalité (samostatnostiJ pol
ského pravoslaví. Hlava ruské patri
arší církve metropolita Scr£ij r. 1928 
protestoval ve svých doipisech varšav
skému metropolitovi Dionysiovi proti 
samovolnému zavedení polské autoke- 
fality a žádal, aby v bohoslužbě pol
ské církve pravoslavné bylo vzpomí
náno hlavy ruské patriarši církve. Ny
ní žádá litevského arcibiskupa Eleu- 
therija jednak o informace stran ohlá
šeného sněmu polské církve pravo
slavné, jednak ho též vybízí k protestu 
proti sněmu. Ale nebylo ani třeba ně
jakého povzbuzování, protože litevský 
arcibiskup nesmiřitelně se staví proti 
samostátnosti polského- pravoslaví, 
která byla zavedena ke konci r, 1924 
cařihrad. patriarchou Grigoriem VII., 
ale veřejně prohlášena teprve po smrti 
patriarchy Tichona. Litevský arcibis
kup vyzval zvláštním pastýřským lis
tem pravoslavné věřící, žijící na území 
Litvy zabraném od Poláků, aby se cír
kevního sněmu varšavského neúčast
nili, protože je prý nezákonný, a pol
ské biskupy pravoslavné požádal, aby 
se vrátili k právnímu svazkiu s církví 
ruskou. Tomu však v cestě stojí pře
devším polská vláda, — (Jak poslední 
zprávy oznámily, byl chystaný sněm 
odložen pro neshody mezi pravoslav
nými Rusi, Bělorusy a Ukrajinci stran 
rozdělení počtu delegátů na sobor. Bě- 
lorusové žádají nejprve svc-lání die- 
césních sjezdů.)

Náboženská statistika uvádí celkový 
počet kněžstva v Polsku, na 14.000, 
Z toho náleží latinskému obřadu 11,000 
kněží, řeckokatolickému 2500, armen- 
skokatolickému 60 a východně-slovan- 
skému 30. Řádových společností muž
ských má Polsko 32, ženských 47. Cír

kevní správu vedou 2 kardinálové, 8 
arcibiskupů, 18 biskupů diecésních n 
1S biskupů světicích, 300 katedrálních 
kanovníků a na 7000 farářů.

Spor mezi varšavsko-chclmskou kon- 
sistoři pravoslavnou a mezi podlaš- 
ským biskupem H. Przcždieckim o po
zemkový majetek fary v Kobylancch 
(powiat Biala Podlaska) byl rozhodnut 
okresním soudem v Bialej Podlaskicj 
proti žalující straně pravoslavné. Soud 
rozhodoval o jedné z unilských osad, 
která byla r. 1875 carským úkazem 
(nařízením) zrušena a odevzdána i s 
pozemkovým majetkem (přes 114 ji
ter) pravoslavné farnosti. Soud pro
hlásil, že majetkový pozemek, jejž 
pravoslavná fara v Kobylanech držela 
od r. 1875, nemohl se stál právně je
jím vlastnictvím, poněvadž ho naby
la carským úkazem. Žaloba pravoslav
né konsistořc byla soudem odmítnuta 
a žalobce odsouzen k hrazení soudních 
útrat v obnosu 475 zlotých,

Z JUGOSLAVIE

Chorvátské časopisy (llrvatska slra- 
ža, Kalolički list a j.) věnují v posled
ní době starostlivou pozornost otázce 
pro národ nej důležitější: poklesu oby
vatelstva na venkově slavonském a 
srijemském. Z 800 domů najdete v o- 
sadě 400 bez dětí, na 100 úmrtí jen 40 
až 60 porodů, v okolí Vinkovců je o 
50 procent méně narozených než ze
mřelých. „Vymíráme v kraji, který měl 
býlí pevností na hranici,’' stěžuje si 
veřejně katolický tisk. Zatím co chudé 
kraje Hercegoviny, Dalmácie, Liky a 
Zagorje mají rodiny dětmi hojně po
žehnané, zatím co takový pregradský 
kotár (okres) má na 1 km čtverečný 
168 obyvatel, krapinský 141, zlatanský 
122, připadá v bohatém okresu vinko- 
vačském na 1 km čtverečný jen 53 
obyvatel, v okresu županjském 43, 
brodském 50, našičkém 43. „Bílý mor", 
jak nazývají časopisy pokles počtu 
narozených, je internacionální důsle
dek úpadku náboženského a smutné 
ovoce materialistického názoru na svět, 
A není proti němu jiného léku, než 
duchovní obrození národa v Kristu,

Z FRANCIE

Francouzsko-německému smíření po
sloužil jistě zájezd význačných fran
couzských katolíků do Berlína, kde v 
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několikadenních konferencích jednali 
s vedoucími katolickými osobnostmi 
německými o odstranění starého na
pětí mezi oběma národy, V tom duchu 
smíru má dojít v budoucností k vzá
jemně výměně profesorů a studentů a 
k lepšímu obapolnému poznání. Libe
rální tisk pařížský posuzoval tyto nové 
styky francouzsko-německé hodně pe
simisticky, katolický je upřímné vítal 
jako krok na dráze k světovému míru.

Z ANGLIE

Katolické Skotsko má nového blaho- 
slavence, který studoval rV Olomouci. 
Dne 22. prosince 1929 byl po ukončení 
kanonického procesu prohlášen v Ří
mě M blahoslaveného skotský jesuita 
P. Jan Ogiluie. 7- jeho životopisu se 
dovídáme, že pocházel ze vznešené ro
diny skotské ze Slrachillu, kde se na
rodil r, 1580. Jako mladík stal se ka
tolíkem a vstoupil do jesuitského se
mináře v Olomouci. Noviciát v Tova- 
ryfi,štvu Ježíšově začal v Brně r. 1599. 
Další studia konal ve Štýrském Hrad
ci, Vídni a. Olomouci, lede r. 1610 a 
1611 byl ředitelem studentské kongre
gace Mariánské, Vrátiv se s otcem 
svým do rodného Skotska, nastoupil 
dráhu misionářskou. R, 1614 byl za
tčen a uvězněn v Glasgově. Přes hroz
ná muka, kterými ho v žaláři chtěli 
donutili k zřeknutí se katolické víry 
zůstal neoblomným, až dne 10. března 
1615 zpečetil svou věrnost mučednic
kou smrtí na šibenici. Blahoslavený 
Jan Ogilvic je současníkem našeho bl. 
Jana Sarkandera, který také v Olo
mouci studoval a byl členem Marián
ské kongregace studentské.

Anglická spisovatelka Shcila Kayc- 
Smithova, která v poslední době vel
mi mnoho pracovala pro obnovení cír
kevní jednoty, zvláště přednáškami, 
stala se i se svým mužem, bývalým 
anglikánským pastorem, katoličkou. 
Následovala tak jentam příkladu celé 
řady anglických literátů — Chesterto- 
na, Lcwisc, Knoxe, Douglasc, Bensona 
a j., kteří našli Kristovu pravdu a mi
lost v katolické církvi. Veliký rozruch 
způsobila v Anglii též konverse mi
nistra Vcrnoma Cecila Johnsona, kte
rá vlastně uzrála v Lřsieux pod vlivem 
úcty sv. Terezičky Ježíškovy a jistě 
též její přímluvou. Vernoniův přítel, 
bývalý anglikánský pastor Ralph Ed
ward Undcrwaod, který byl v letech 

1914—1928 ministrem, připravuje se 
nyní v Římě na katol. kněžství a s nim 
studuje tam katol. bohosloví ještě je
den anglikánský expastor Glemie z 
Liverpoolu. Na vrcholcích duchovního 
života v Anglii se víc a více rozední- 
vá k novému jitru katolicismu!

Křesťanský protestní komitét (Chris
tian Protest Commitee) v Londýně, 
který hned v prosinci r. 1929 uspořá
dal v největším londýnském sále (Al
bert Hallu) mohutný projev prtjti pro
následování náboženství v sovětském 
Rusku, organisuje nejen podobné pro
jevy po celé Velké Britanii, ale dal 
podnět i k podpůrné akci, na niž bylo 
už upsáno 44.000 lib. šterlinků (t. j. 
7,210.000 Kč), Velký deník londýnský 
,,The Morning Post" připomíná ang
lické společnosti bouři rozhořčení, ja
kou vyvolala r. 1923 v celém světě, ne
toliko mezi katolíky, zpráva o nespra
vedlivém odsouzení arcib. Cieplaka na 
smrt. Cituje projevy, které tehdy po- 
depsali přední mužové Anglie, a po
dotýká, že se bolševici přece zalekli 
protestní akce. Ale ne nadlouho! Co 
nyní páchají, převyšuje všechnu mí
ru! Také americký tisk přináší vý
mluvné ukázky bolševického pronásle 
dováni. St.-louiský „Post-Dispatch" 
(ze 7. prosince 1929) uveřejňuje obrá
zek vnitřku někdejšího ruského chrá
mu, kde jsou stěny ještě ozdobeny 
krásnými obrazy svátých, ale kde se 
nyní vysypává obilí — protože bolše
vici z kostela udělali sýpku („Russian 
Church ušed as grain-storehouse.“) 
Takový obrázek mluví za celé knihy!

Na rok 1932 připadá 1500. výročí 
příchodu sv, Patrika do Irska. Není 
snad národa, který by svého věrozvés- 
ta-apoštola tak uctíval jako právě 
Irčané. Proto přijali s velikou radostí 
zprávu, že světový kongres eucharis- 
tický r. 1932 má se konali v jejich 
městě Dublině. Jedinou starost jim pů
sobí nedostatek bytů pro velké tisíce 
účastníků, kteří se sjedou na eucha- 
ristickou světovou slavnost.

Starobylý chrám P. Marie (Černé 
Madonny) ve Wilsdonu v severozápad
ním Londýně má být podle zpráv ka
tolického časopisu „The Universe” ob
noven, a to přesně r.a tom místě, kde 
zůstaly dodnes zachovány původní 
části chrámového zdivá. Farní osadu 
při tomto prastarém mariánském kos
tele založil hned r. 680 nějaký' mnich. 
Slynula jako oblíbené poutní místo 
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mariánské až do 12. století. Překrásná 
socha P. Marie z černého dubového 
dřeva byla za časů Jindřicha Vlil, u- 
loupena a veřejné spálena a „niodlo- 
služebné“ farnosti byla uložena daň, 
kterou divným sběhem okolnosti — 
ještě dnes odvádí anglikánský vikář. 
Od r. 1892 koná se tam katolická bo
hoslužba. Biskup Ward dal zhotovili 
novou sochu P. Marie podle vzoru sta
ré a nynější duchovní správce Aíulca- 
by usiluje obnovit starou slávu lon
dýnských „Lurd"!

ZE ŠVÉDSKA

Ze Švédská sice pochází známý hor- 
litel protestantského unionismu dr. Na- 
tan Sóderblom, arcibiskup z Upsaly, 
ale skutečné náboženské poměry ani 
zdaleka nejsou tam prodchnuty du
chem smíření, aspoň oproti katolické 
církvi jistě ne. Dosud tam platí po
vinnost, že katoličtí snoubenci musejí 
se hlásiti na protestantském farním 
úřadě a mají v protestantském kostele 
ohlášky. Některé úřady jsou katolí
kům nepřístupny, stejné státní ústavy 
učitelské nepřijímají žádného katolí
ka. Duch nesnášenlivosti propuká však 
nejčastěji v tisku švédském.

Z RUMUNSKA

Poslední sněmování rumunské církve 
pravoslavné bylo svědkem velmi prud
kých útoků proti sjednocené církvi ru
munské i proti nynější vládě, jejíž 
předseda Maniu i několik ministrů jsou 
katolíci. Pozadí útoků je spíše povahy 
politické nežli náboženské. Přes to 
jsou mezi pravoslavnými Rumuny též 
proudy příznivé katolicismu, ba tou
žící dokonce i po jednotě církví. Pro
zradil to článek pravoslavného bisku
pa z Chocimia, uveřejněný v pařížské 
„La Croix". Autor stěžuje si tam na 
nečinnost pravoslaví a uznává potřebu 
práce pro sjednocení všeho křestan- 
stva. Téhož smýšlení je také buku- 
rešfský patriarcha pravoslavný.

Dopis z Rumunska. Drahý příteli! 
Nehněvejte se, že na Vaše psaní teď 
teprve Vám dávám odpověď. Já jsem 
nebyl doma. Byl jsem zaměstnán po
vinností, takže jsem Vám nemohl ode
psat. Teď Vám oznamuji, že jsem vše
cko dostal v pořádku a Vám srdečně 
děkuji a nevyslovitelnou radost mám, 
že jsem si našel tak velkého přítele. 

Ptáte se na naše náboženské poměry? 
Tuze špatně jsme na tom, protože ne
máme duchovního pastýře, který by 
nás poučoval. Jsme od města 30 km 
daleko, tam jedeme jen na oddavky a 
křtít a ani tenkrát se od něho nic ne
dovíme, protože česky neumí ani slo
víčka. My sami duchovního pastýře si 
vydržovat nemůžeme, protože • je nás 
tuze málo, je nás tu jen 31. No tak si 
můžete pomyslet, že je to s námi tuze 
špatné. Místo kostela máme jen do
mek k pobožnostem, který jsme za
koupili ještě roku 1912. Pak vypukla 
válka, nemohli jsme stavět kostel. Po 
válce každý měl svého dost, teď zase 
tuze velké výlohy na nás uvalují, tak
že se nemůžeme zmoci na stavbu kos
tela. Až jestli se navrátí lepší časy. 
Modlitby kostelní sami si vykonáváme, 
pohřby také sami. O nás starší se už 
tak nejedná, ale o ty děti, těch je nám 
líto, že rostou jako buky v lese. Něja
ké ponaučení bychom potřebovali na 
neděle neb svátky podle evangelia. 
Pěkné Vás o ně prosíme, abychom 
mohli děli v křesťanské víře poučoval, 
Jiného o náboženských poměrech Vám 
nemám co psát. Za ty písničky Vám 
srdečně děkuji, my noty neumíme. Ale 
žijeme tady mezi Srby, tak jejich du
chovní otec nás učí dle not zpíval, Tu
ze velkou radost máme z toho, že se 
naučíme něco nového. Přijměte ještě 
jednou pozdrav od nás všechl S Pá
nem Bohem: Karel Nedved, Zlatica 
25-1.

Z ŘECKA

Ekumenický patriarcha cařihradský 
zřekl se pravomoci nad všemi kraji, 
které připadly po válce Řecku, Toliko 
kláštery na hoře Alhonské měly patřit 
pod jeho jurisdikci. Většina východ
ních patriarchátů zavedla nový kalen
dář, mnišská republika na sv. hoře 
Alhonské neposlechla však patriarchy 
cařihradského a ze 20 klášterů taměj- 
ších přijaly nový kalendář jen 2, Pa
triarcha jmenoval tříčlennou komisí 
metropolitů a poslal jí na horu Athos, 
aby vykonala v klášteřích kanonickou 
visitaci. Když se však tato komise 
představila athonské ústřední správě 
mnišské, sestávající z 20 delegátů v 
klášteře Karyes, 17 delegátů ji odmítlo 
tvrdíce, že cařihradský patriarcha ne
má už žádné jurisdikce nad kláštery 
alhonskými. Musel zakročit sv, synod 
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a odsoudil vzdorné mnichy ke ztrátě 
řeholního roucha a k odejití s hory 
athonské. Kláštery musely jmenovat 
nové delegáty. Než rozhodnutí sv. sy
nodu nebylo zcela splněno. Vzdorní 
mnichové zůstali dále na Athosů jen 
s podmínkou, že po šest měsíců nebu
dou zastupovat kláštery v ústřední 
správčí

Z MAĎARSKA

Uherští katolíci slaví letos 900, vý
ročí smrti sv. Emerícha, patrona mlá
deže, Byl to vnuk Adelajdy, dcery 
polského krále Mieszka I. a měl za 
ženu Polku, často dlel v Polsku a tam 
také zemřel. Založení památného kláš
tera polského, svatokřížského, je spo
jeno též se jménem sv. Emericha. Pro
to Maďaři navazují styky s polskými 
katolíky, aby chystané jubileum bylo 
co nejslavnější, Poslanec hr, Fr. llu- 
nyady navštívil už Varšavu a konal 
tam propagační přednášky.

Z AMERIKY

QJvzv.ebinzkJný IiíkIoiq, los/tí. SrJjmuiJm. 
(ve státě Ohio, Spojené státy severtor- 
a.merické) zakládá pomoci slovenských 
benediktinů z opatství .sv, Prokopa v 
Lisle .u Chicaga kolej pro slovenské 
hochy. Podporu slíbila mu Slovenská 
Matice školská (předseda Michal Bo
sák) a o podpkuru slovenských kněží 
ve své diecési ipožádall všechny zvlášt
ním pastýřským .listem. Prozatím utvo
ří slovenští benediktini samostatný 
priorál v Clevekundě, který bude ča
sem povýšen na opatství. Se svolením 
Říma založil biskup Schrcmbs v kláš
teře Sau Bemardo v Bedford materi- 
•nec s noviciátem pro slovenské sestry. 
Pro slovenské katolíky v diccési cleve- 
landské jsou to podniky velké důleži
tosti a najdou jistě při známé oběta
vosti a uvědomělosti jejich opravdové 
porozumění a podporul

Poděkování za protestní projev ACM 
proti bolševickému násilí. Z Creusotu 
ve Francii poslal pravoslavný protoie- 
rej Jiří Sokolov do Ústředí ACM toto 
poděkováni: S největším uspokojením 
četl jsem v ruských novinách o pro
testů Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje 
proiti náboženskému pronásledováni v 
Rusku. Češti katolíci vždycky se cho
vali k Rusku s větší srdečnosti a ú

častí nežli zástupci mnohých jiných 
národností a i tentokráte zůstali věrni 
svým nej lepším tradicím. Pomáhej 
Vám Bůh ve vaší práci. Z milosti Boži 
protoierej Sokolov.

V Soíií v Bulharsku zahájil čilou 
propagandu protestantský pastor Pa
vel Miškov. Výstavný kostel protes
tantský je každou neděli plný. Od lis
topadu loňského roku konají se v něm 
každý večer náboženské promluvy, 
které vábí nejen posluchače protes
tantské, ale i pravoslavné. Kněžím 
pravoslavným je obrana proti této akci 
protestantské velmi ztížena tím, že se 
dosavad chovali k protestantismu vel
mi shovívavě, ba přátelsky a také pro
to, že mnoho z nejvzdělanějších bul
harských knč-ží pravoslavných vystu
dovalo na protestantských universi
tách. A ti jsou už duševně prosyceni 
protestantským ovzduším.

Bulharská cirkev pravoslavná vy
chovává svůj kněžský dorost ve dvou 
duchovních seminářích: v Sofii a v 
Plovdivu. Studium venkovského kněž
stva trvá 4 léta, městského 7. Do so- 
fijského semináře se letos přihlásilo 
316 kandidátů, do plovdivského 180, 
ale pro nedostatek místa mohli přijat 
do každého jen po 40 chovancích.

Ruským studentům, kteří studuji na 
katolické universitě v Lovani v Belgii, 
dostalo se počátkem letošního školního 
roku 1929-30 nového], útulného pří
střeší. Dosud byli roztroušeni v pěti 
domech po městě, což bylo nepříjem
ným i pro studenty i pro jejich vycho
vatele. P. Jourdain T. J., tajemník 
belgické organisace pro pomoc Rusům, 
koncem loňského školního roku pro
dal všech pět domů a koupil prostor
nou budovu starého pivovaru. Upravil 
ji za studentský domov Rusům. Každý 
student má tam svoji světničku, má k 
disposici čítárnu, pěknou domácí kapli 
a tělocvičnu. Knihovna ústavu čitá na 
1000 knih, z nichž přes polovina je 
ruských. P. Jourdaínovi se podařilo 
upravit studentský domov ruský' tak, 
aby se v něm cítili jako doma. Místa 
v něm bude pro 250 studentů. Nyní je 
pouze část budovy upravena, bydli v 
ni 99 ruských studentů vysokoškol
ských, většinou pravoslavných. Pre
fektem studentů je bývalý ředitel mos
kevské vojenské hudební akademie 
Pardigon, který ve vyhnanství byl nu
cen pracovat jako dělník v belgických 
továrnách.
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Literatura.

Dr. Sergij G. Vílinskij, O literární 
činnosti M. Jev. Saltykova-ščcdrina, 
vydala filosofická fakulta Masarykovy 
university v Brně, 1928, cena 28 Kč. 
Saltykov byl svého času (zemřel 1889) 
duševním vůdcem pokrokové části rus
ké veřejnosti. Úřednickou kariéru 
skončil jako „kazennoj palaty“ ( = o- 
kresní administrativně — finanční ú- 
řad). Byl spolupracovníkem časopisu 
,,Sovremennik" a později časopisu „O- 
těčestvenny ja zápisky.“ Kniha dra 
Sergija Vilinského, profesora brněnské 
university, dává nahlédnout do du
ševního prostředí tehdejšího Ruska.

Dr, František Grivec, Vzhodnc ccr- 
kve in vzhodnc obredí (Východní cír
kve a východní obřady)', Ljubljana, 
1930, str. 50. Autor sám pokládá no
vou svoji práci za doplněk knihy 
„Pravoslaví", kterou vydal r. 1918 za 
těžkých poměrů válečných a která by
la též přeložena do češtiny. Má ji do- 
plniti, poněvadž právě na křesťanském 
Východě nastalo po válce nejvíce změn 
i v poměrech církevních. V úvodní 
stati informuje autor čtenáře o vý
chodní liturgii samé, pak pojednává 
o odloučených křesťanech byzantského 
obřadu, dále o kaitioilících byzant. ob
řadu, o menších církvích východních a 
na konec o církevní správě východních 
katolíků.

V hlučínské sbírce „Životem“ vyšlo 
pojednání dra V. Vilinského „o sjed
noceni církvi". Autor ukazuje praktic
ké cesty pro každého katolíka, na 
nich může spolupracovali k uskuteč
nění horoucího přání svého Spasitele. 
Přinozeně nemohl opomenout v bro
žurce obšírnější zmínku o Apoštolátu 
sv. Cyrila a Metoděje, který na poli 
unionistickém už po léta pracuje. In
formativní knížečku dra Vilinského 
vřele doporučujeme!

V knihovničce ruského katolického 
měsíčníku „Chrístianína“ (Vilno, Pol
ska) vyšlo jako 8. číslo brožurka ,,Ka- 
toliéeskaja akcia". Autorem jejím je 
brněnský medik pravoslavný A. Vissa- 
rionov, kterému imponují usilovné sna
hy nynějšího sv. Otce Pia XI.: ,,Obno- 
viti vše v Kristu.“ Knížečka je psána 
s vroucím náboženským citem a má 
sloužit nejprve ruským katolíkům na 
polských kresách k povzbuzení, ale zá
roveň informuje i pravoslavného Rusa 
o zdravém duchu současného katolicis

mu a tím slouží myšlence unionistické. 
Doporučujeme ji čtenářům znajícím 
ruský!

Psychologie a zpovědnice. Příspě
vek pro moderní pastoraci. Napsal 
ThDr. Josef Beran, asistent thcol. fa
kulty Karlovy university. V Praze 
1929, nákladem Cyrillo-Mcthodějského 
knihkupectví G. Francia, sir, 68 malé
ho kvartu, cena 7 Kč, pošlou 7.50 Kč. 
Autor, mladý a pilný náš spisovatel, 
zkušený zpovědník mládeže, dospělých 
a řeholnic, podává v tomto spisku cen
ný a zajímavý příspěvek pro vedení 
duší ve zpovědnici, V první části (sir. 
19—42) zabývá se více teoreticky psy
chologickými předpoklady mravního 
jednáni, upozorňuje na význam letor, 
chorobných stavů a nadpřirozených 
vlivů, ve druhé části spíše prakticky 
(str. 43-—68) popisuje hlavní směry mo
derní psychologie a jich použití ve 
zpovědnici. Úvodem (sir. 15—18) zdů
razňuje psychologický význam zpově
di a podává rozdělení spisu, Spisek je 
psán sice odborně a pro inteligenci, 
avšak jasně a srozumitelně. Vnější ú- 
prava a tisk velice vkusný. Kněžím a 
inteligenci vůbec vřele doporučujeme.

Katolický katechismus v ruském ja
zyku vydal P. St. Tyškievič v Paříži. 
Vyčerpává nauku katolickou' velmi ob
šírně, všímá si zvláště těch nauk, kte
rými se liší ruské pravoslaví od kato
lické víry, a na konec podává autor 
krátké dějiny řeckého rozkolu a struč
né poučení o východním obřadu. Kni
hu možno objednat na adresu: Eglise 
catholique Russe, Paris 13 Avenue de 
la Soner Rosalie, 10 France.

Moderním topením k blahobytu .,, 
Školská i pokojová kamna značky Fe- 
nom zajisté jíž znáte. Nemáte-li je 
zrovna ve vaší škole nebo bytě, pak 
jste jistě slyšel o jejich přednostech od 
vašeho kolegy. Stolokrb Fenom asi 
dosud neznáte: nuže, je to nový prvo
třídní výrobek za levnou cenu, je tio 
náš nový příspěvek k zpříjemnění ži
vota vaší domácností. Zalíbí se vám na 
prvý pohled vkusným a praktickým 
modelem. Poznáte-li ho při práci, bu
dete nadšen stejně jeho výkonností, 
jako jedinečnou úsporností a dáte nám 
za pravdu, že stolokrb Fenom je prá
vě takový, jaký potřebujete. Již za 650 
Kč můžete se státí majitelem tohoto 
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Pro váš byt i úřad jenom

Železo-šamotové 
konstrukce, amerického 
způsobu hoření, ale pro 
paliva veškerá, za levné 
ceny. Pište si ještě dnes 

o nezávaznou nabídku.
Zde jest adresa: 

PRAHA II, 
Václavské nám. č. 33

malého zázraku. Napište sí o ceník 
ještě dnes! Zde jest adresa: Kamna 
Fenám, Praha 11., Václavské nám. č. 
33. Máte-li nedůvěru k tnovým výrob
kům: Pří koupi obdržíte záruku za 
bezvadnou funkcí stolokrbu Fenom.

K podpoře hojnými objednávkami dopo
ručujeme snaživý závod osvědčeného 

řezbáře kostelních prací 
Bohumila Beka

v Kutné Hoře

.Zátky - koberce - záclony - textilní zboží
za lidové ceny prodává naše firma:

Záletka,
Olomouc, Wilsonovo n. 9.

Hedvábné šátky - přehozy - šály.

£idové závody tiskařské 

a nakladatelské
spol. s ruč. obmez.

v Olomouci, Wilsonovo nám. 16, 
obstarají vám každou tiskařskou práci pečlivě, 

rychle a levně. — Sklad tiskopisů pro 

katolické farní úřady.
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Alpakové 
a alpaka stříbrné příbory 

vždy na skladě.

Ohnivzdorné pokladny
Výhradní prodej kamen „Mus- 
grave“ a všech součástek k nim 
jedině u firmy

Zeman & Kohoutek
v Olomoucí

TRANSFORMA
elektrotechnická společnost s r. o.

OLOMOUC II,
Telefon469. Křižíkova 12, u hlavního nádraží. Telefon 469

Stavba úplných transfor
mačních stanic a sítí pro 

vysoké i nízké napětí.
Provádění elektr. insta
lací všeho druhu pro 
světlo i pohon. Upíná 

kinozařízení.

Stálý sklad veškerého 
instalačního materiálu, 
elektromotorů, elektro

mobil, čerpadel vzduchu 
pro hostince, ventilátorů, 
osvětlovacích těles, lus

trů, žárovek atd.

Elektrický pohon varhan, měchů a"kostelních zvonů. Elektrické automatické 
čerpání vody.

Prvotřídní výrobky — Ceny konkurenční.

Návštěvy, rozpočty a p r o s p e k ty z d a r m a.
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KNĚŽSKÉ ODĚVY zhotovuje za nejlevnější ceny

František S puncta, seminární krejčí v Olomoučí
(nsprotl semináře).

Stále na skladě: plátěné a celuloidové kotáry, birety, náprsenky
za nejlevnější výrobní ceny.

Lidové knihkupecfví Ignác Hofírek,
Olomouc, Wilsonovo nám. 18.

Dodá: Veškeré literární novinky, zvláště knihy zábavné, poučné, náboženské 
(misály, brevíře, codex atd , vše nejnovější vyd.), divadla, hudebniny. — Je

diné lidové knihkupectví v olomoucké diecésl! Poznačte sobě adresu l

Založen 1865.

Podporujte katolický módní závod

Richter & Hill,
Olomouc.

Pánské látky, dámská konfekce, ko
berce, záclony, pokrývky

v největším výběru a za nejlevnější pevné ceny.

Doporučujeme bezkonku
renční závod

Karel Murla
V OLOMOUCI, Anglická 29

Bohatý sklad klenotů, zlatého a stří
brného zboží, hodiny od nejlaci
nějších do prvotřídních. Vše pod 
písemnou zárukou. Odborná dílna 

pro veškeré správky.
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Co dělali? Všechny obory katolické akce 
se musejí vzdělávali. Uvádíme několik 
příkladů.

Sodálka mariánské družiny píše:
Velice jsme povznesly práci v družinách 

tím, že jsme podporovaly exercicie pro 
činovníky družin.

Exerciciemi představených se opravdu 
často obnovuje apoštolská činnost v celých 
spolcích.
Laický apoštol a misie ve velkoměstě.

Jest předvečer velké misie. Chtěl bych 
uskutečnili předsevzetí, které jsem učinil 
Spasiteli při exerciciích, že mu totiž při
vedu mnoho duší. Protože naše farní du
chovenstvo nemůže navštívili a pozvati 
všechny farníky, proto tuto úlohu vzalo 
na se šest exercitantů. Tušil jsem při tom, 
že mě potká něco zlého, ale tak zlé jsem 
si to nepředstavoval. Jak je asi knězi, 
jenž daleko lépe poznává duševní bídu 
farníků, než jeden z nás? Nebudu si však 
stěžovati, ale chci dále pracovati ke cti 
Kii=ta Krále.

Z dopisu matky.
Opět a opět mi znějí v uších vaše slova: 

Církev potřebuje mnoho svátých kněží, 
ab\ spasila lidstvo. Darujte tedy Bohu své 
syny, kdyby ráčil od vás žádali tuto oběí. 
Kdxbyste to však nemohly učinit?, pomozte 
chudému, zbožnému, nadanému hochu. 
Důstojnosti! Přišla mi na mysl spasitelná 
myšlenka. Nemohly bychom my exerci- 
tantky, matky, paní, panny se spojití a 
skládati mezi sebou malý měsíční příspěvek,

Karel Sudbrack S. J.             VÝHEŇ KATOLICKÉ AKCE.
Exerciční apoštolově při práci.

abychom pomohly vystudovali chudému 
studentu, jenž by ne chtěl stáli knězem? 
Kdyby každá z nás dula malý olmos, přece 
by všechny dohromady nasbíraly značný 
měsíční příspěvek a byly bychom my, ženy, 
v prvých řadách apoštolátu. Naše matka 
sv. církev by se pak nemui-ila strachovali, 
že bude nedostatek kněží. My samy bychom 
měly kněze, kteří by se za nás modlili, 
mši sv. sloužili. Popud se uskutečnil, 
dobře se vyvíjel a vydržuje několik semi- 
naristů.

Obyčejný muž vypravuje:
Založili jsme spolek sv. Vincence. Hned 

po exerciciích jsme začali šířili dobrý tisk. 
Rozprodali jsme ve více než 100 osadách 
12 000 brožurek, rozdali jsme přes 40.000 
letáků. Na naši výzvu byla založena svátá 
hodinka, na niž měsíčně přijde 60 — 70 
osob. Svaté exercicie jsou pramenem naší 
práce.
Pracovní program exercičniho oddílu:

Muži a mládenci z N. se zavázali po 
exerciciích k těmto povinnostem: Kdy
koliv by se mluvilo v továrnách, dílnách, 
na ulici, při hospodářství proti Bohu a sv. 
náboženství, veřejně se proti tomu ohradí 
a bez dlouhého výkladu umlčí posměváčka.

Nečisti žádného protináboženského neb 
bezbarvého časopisu a bojovali proti čtení 
podobných listů.

Každý týden aspoň jednou jiti do kostela 
a tam se modli ti za vítězství církve sv. 
v tamější farnosti a v okolí.



Když někdo jde okolo chrámu Páně, 
ať smekne klobouk a pomodlí se: Po
chválen bud Ježíš Kristus, a nesmí dbáti 
na společnost, s níž jde.

Tento program mnohé statečné muže 
vábil, a po každých exerciciích se při
hlásili noví členové.

Zprávy z čínské misie ve Východní 
Číně. Starý exercilant se přičinil ze všech 
sil, aby jeho rodina přijala křest sv. Musil 
odstranili mnoho překážek, ale přece se 
mu to konečně podařilo. — Několik boha
tých křesťanů založilo po exerciciích bra
trstvo nejsv. Svátosti ollářní, aby mohlo 
lépe pomáhali farářům při zukládání nových 
škol, a aby měl také větší vliv na jiné 
chudší křesťany. Zavedli dále noční klanění 
nejsv. Svátosti; ač s tímto podnikem měli 
velké výlohy, přece se rychle rozšířil po 
okolních osadách. Mnozí musejí daleko 
chodili do chrámu. — Někteří křesťané 
pozvali pohany do chrámu na vánoční 
svátky, aby s nimi slavili Narození Páně.

Jiní křtili umírající pohanské děti. Jejich 
počet byl větší, než pohanů nově na víru 
obrácených. Mnoho mužů a žen teprve v 
exerciciích dostalo odvahu, uby veřejně vy
stoupili jako laičtí apoštolově.' Jak píše 
biskup Lecrourl, exerbiciemi se obnovují 
a zdokonalují jak jednotlivci tak celé ro
diny, a vycházejí z nich prav! apoštolové.

Excrciční dům sv. Martina u Mont
realu v Ktuuině si vytkl od založení roku 
1914 tento program: Pošlete nám z každé 
farnosti, z každého stavu, z každé spole
čenské třídy 15-20 prozíravých, rozhodných, 
přesvědčených laiků 11a exércicie a my 
vám slibujeme podivnou věc: jestliže se 
tyto jednotlivé oddíly spojí v jeden svaz, 
uvidíte brzy velký obral v rodinách, v 
životě náboženském, sociálním a národním.

Z tohoto exerciěního domu povstaly tyto 
podniky: spolek exercitanlů, jenž mívá 
měsíční obnovu, spolek pro šířeni mrav
nosti, spolek křížové cesty, jenž se roz
šířil v 50 farnostech v diecési montrealské, 
kurs pro obranu víry, spolek katolických 
cestujících, jenž bývá velmi doporučován, 
spolek zaměstnanců železničních, spolek 
pro šíření dobrých knih, sociální dny a 
sociální týdny.

Co soudí hrabě de Mun o francouz
ském exerclčním domě v Athisu Od
važuje se o něm tvrdili, že není nad exer- 

cície lepší přípravy jak pro soukromý tak 
veřejný život, pro plnění povinností v ro
dině, ve společnosti, pro státníky i sou
kromníky. Samota je pro nás velkou školou. 
Všichni, kteří v našich řadách měli vlivné 
místo jako vůdci Jidu, nejvíce šířili naše 
myšlenky, vzdělali se v Athisu. Tam uce
lili své povahy, a ničeho se nebáli. Tam 
se stali z bojácných horlivými apoštoly 
Kristovými. Tam se seznámili, v důvěr
ných rozmluvách navázali pevné styky a 
spojenými silami ve světě své ideály usku
tečňovali a neochvějně, pokračovali vpřed.
Některé výsledky holandského exer- 

cičního apoštolátu.
Exercicie začaly r. 1906. Z nich se šířilo 

křesťanství činu: přestala lidská bázeň 
zvláště u mužů, velice se rozšířilo časté 
a denní sv. přijímání, oživly spolky stříd
mosti, s dobrým vý-ledkem bylo využito 
osmihodinné práce tím, že muži a dělnická 
mládež, používajíc volného času, chodívá 
často na mši sv. Celé obrodné hnutí je 
vlastně prací mužů.

Výsledek.
Nehodí se každý apoštolát pro všechny. 

Rozmanité jsou schopnosti a sily apoštolů, 
různé jsou předpoklady, poměry a potřeby, 
podle nichž se apoštol musí říditi. Vy
hledej si tedy apoštolát, který se pro tebe 
nejlépe hodí! Porad se s knězem, jenž tě 
zná! Nabídni mu své služby! Bude velice 
rád. Promluv také s knězem, jenž dává 
exercicie! Exercicie musí hýli především 
cvičením ducha a ne návodem pro laický 
apoštolát. Dávají však mnoho povzbuzení 
pro apoštolát. Také se dějí pokusy svolati 
exercitanfy jedné farnosti do exerciěního 
domu na poradu, jak si počínali při apo- 
štolťřtě.

Katolická akce se vyvíjí.
Náš program.

Nepotřebujeme dlouho propramu vy
víjeli. Vyjádříme jej stručně dvěma větami: 
Bud celým křesťanem, bud celým apoštolem!

Bud celým křesťanem! Co chybí nejvíce 
dnešnímu katolíku? \ nitřní život. Co jest 
tedy našim nejdůležitějšim úkolem? Ob
novit! tento život. Naříkáním, stěžováním 
nespravíme nic. Proto, exercitante, začni 
sám u sebe, je-li u tebe vše v pořádku! 
Aspoň bude o jednoho opravdového kato
líka na světě více. Jinak to nepůjde.



Ano, musí přijití velká obnova. Ale tato 
nastane jen tehdy, obnoví-li se jeden muž 
po druhém, jedna žena po druhé, jeden 
mladík po druhém, jedna panna po druhé. 
Obnovi-li se jednotlivci, zlepší se poměry 
v rodinách, ve stavech, v obcích, v obec
ních radách, ve sněmovnách, ve vládách 
a v celé církvi. To je ta nejjistější cesta. 
Tuto cestu si zvolil Kristus Pán a apo
štolově; také i my za 1900 let musíme 
po ní kráčeti v temnostech moderního 
pohanství. My všichni: kněží, laičtí apo
štolově musíme napřed sebe posvěcovali, 
chceme-li apoštolsky působili mezi lidem. 
To je samozřejmý požadavek.

Staň se pravým apoštolem.
Dožíváme se exercičního jara, o němž, 

se nám před několika lety ani nezdálo. V 
minulém století se málo mluvilo o laických 
exerciciích. Teprve na začátku tohoto sto
letí se začalo exerciční hnutí rozvíjeli, a 
to nejdříve ve spolcích. Hnutí se velne 
šířilo. Teprve před několika roky se konaly 

exereicie pro ostatní stavy. Diecésní orga- 
nisace se ujaly hnutí a velmi je podporo
valy. Ještě před králkou dobou i katoličtí 
vůdcové přes všechno dobré nadšení po
chybovali o větším rozmachu exereieil. A 
přece, když, se linuti ujalo, velké diecésní 
organisace pod vedením biskupů poznaly, 
ž.e lid, a zvláště jeho vůdcové, potřebují 
exereieil, a proto se stavěly exerciční domy. 
V Německu jich bylo t< 1926 76 kromě 
řeholních domů a jiných útulků, kde se 
také dávaly exereicie. II nás se také za
čínají stavěli domy exerciční. jako jsou 
domy nu Velehradě, v llhičíně a na Sv. 
Hostýně. 1 v jiných katolických zemích 
pozorujeme velký rozvoj exercičního hnulí, 
aby se vše obnovilo v Kristu.

Exercitanti a exercilnnlky! Málo ho stáli 
kvusem evangelia, abyste pronikli nynější 
život učením Kristovým! Mále ho stáli 
apoštoly v katolické akci! Připravujte re 
na lo, abyste stáli v prvních řadách při 
obnově lidské společnosti!

EXEKCIČNÍ HLÍDKA.
Z Hlučina. Doslavil se k nám nemilý host „zima". 

Moudře jedná, kdo se hledí opatřili teplým oděvem, 
aby zamezil nepříjemné následky zimy. Ale ještě 
moudřejší je člověk, který nepřipustí zimu do svého 
nitra ani nejmenŠí skulinou. A víš milý čtenáři, kde 
se duševní skuliny ucpávají? Nejlépe porodí exer- 
ciíoníi z Hlučina. Vycházejí z exercičního domu 
obrněni proti ledovým šípům nevěry a proti chladné 
lhostejnosti. Jak. si pochvalují ty tři dny, které 
prožívají v zátiší.

Jedna těžce zkoušená matka pravilo: „Sestřičko, 
přišla jsem na exereicie. abych nabylo správného 
poulení o naší sv. katolické víře. Mám 5 dětí, ole 
všechny nevěrou otrávené. Odpadly od víry kato
lické a přestoupily k sektě československé. Ač sc 
namáhám, jak mohu, přece je nemohu přesvědčit, 
ba naopak, ony by chtěly mě strhnout zo sebou. 
Ani nevíte, jak trpím. Tak drze se ke mně chovají. 
A při tom propukla v pláč: více říci nemohla pro 
bolest, která jí sevřela srdce. Bylo mi opravdu líto 
této matičky. Snažilo jsem se ji několika slovy po
těšili a povzbuditi k modlitbě za bloudící děti. Pří 
exerciciích velmi bedlivě sledovala přednášky a ve 
volné době ji bylo vidět takřka stále klečet před 
svatostánkem. A ten, jenž tak rád hojí duševní rány, 
zahojil i její ránu. Po exerciciích pravila: ,.Tccf už 
se nebojím výsměšků svých synů a všechno ráda 
snesu, jen abych jim vyprosila sebepoznání“.

Jiná matička: rDobrý Bůh seslal na mne těžký 
křiž. Mám dceru nemocnou již 6 let. Abych její 
nářky a všechny obtíže s tím spojené snáze snesla, jest 
mi třeba pomoci Boží, a pro tu si jdu na exereicie".

Uveřejňujeme to proto, aby všechny matičky, které 
jsou v podobných situacích, věděly, kde mají hledali 
posilu.

Jako tělesně nemocní hledají léčivé prostředky v 
různých ozdravovnách, Ink duchovně nemocni hledají 
sanatoria duchovní. Jedním z lakových sanatorii je 
Exerciční dům v Hlučíně, Idcrý pořádá duchovní 
cvičeni v měsíci únoru

od 19. do 23. února pro české panny, 
od 24. do 28. února pro české jinochy,

Sfojonov, Jinoši napravili letos svou loňskou 
netečnost. Loni vykazovaly jinošské (urny ncjslubší 
účast, letos bylo jich hned v 1, tornu v ce než loni 
všech dohromady — 134 účastníci, z nichž skoro 
polovina (56) patřila sdružení lidových absolventů 
hospodářských škol. Počasí bylo neobyčejně příznivé, 
ole pří závěrečném rozjímání o Neposkvrněné Panně 
posledního dne večer zhasla náhle všechna světla 
v kopli a nad Stojanovém začalo blýskot o hřmít, 
kroupy podoly na okenní tabule, div je nerozbily - 
králce počasí jako stvořené pro meditaci o soudném 
dnu, ne však pro meditaci mariánskou My jsme 
sc však nedoli přívéstí z konceptu o pokračovali 
klidně v rozjímání, dokud nesehnali po domě nějakou 
svíčku pro naší nedobrovolnou černou hodinku. 
Jinoší zakusili tentokráte sami na sobě: kázeň v 
exercičním domě je trochu přísná; první den nebývá 
po chutí, druhý den jí přivyknou, a třetí den uznává 
kde kdo: je to tak lépe, nebylí bychom si jinak 
odnesli ani desátý díl toho užitku, který sí odnášíme. 
Když přišla na konec píseň „Bože, chválíme tebe", 
zazpívali si ji s takovou chutí o nadšením, že je 
bylo jistě slyšet až někde za Cyrílkou,

Za týden druhý turnus jinochů, 16,-20, pro.sínce, 
104 účastnící, z nichž 29 ze Strání u Uh, Brodu, 
Důstojný pán je ohlásil dopisem: „Chceme, aby 
všechna naše mládež prodělala aspoň jednou du- 



cho*  ní cvičení. Založili jsme fedy fond, a výtěžek 
vác*í  h divadel, která naše sdružení .'sehrálo, věno
vali jsme na fen účel. Posíláni vám 29 jinochů, po 
nich přijdou na řadu dívky, a pak. dá-li Pán Bůh, 
i do pěli , .

V uplynulém roce byly dávány 24 (urny, v kló- 
šíemi budově I íurnus, tedy 25 turnů, z nichž 1 I 
mužských a J4 ženských. Myslili jsme, že svato
václavské slavností červencové a zářijové zaviní 
značný úbytek účastníků — vždyf skoro všecka 
miň lež orelská i ncorelská se hrnula ty dny do 
Prahy n mládež nemá obyčejné peněz tok mnoho. 
Není ledy dívu, že jsme byli důkladné překvapeni, 
kdy/ jsme viděli, že jinochů a dívek nejen neubylo, 
nýbrž značně přibylo. Studentů a studentek bylo 
skoro stejné co loni, jinochů z venkova skoro třikrát 
tolik o dívek z venkova dvakrát tolik co loni. Kéž 
by Pán a svátá Panna žehnali našim pracím i v 
nadávajícím roccl

P.iii arcibiskup dr Leopold Prečnn o velké 
potřebě exerciěního hnulí. V Olomouci 7. ledna. 
Sdružení lidových absolventů hospodářských škol 
v Brně usneslo se zřídili zvláštní excrcicní fond 
Pp/ádnlo olomouckého p, arcibiskupa, aby smělo 
Ion lii duti jeli > jméno. Pan arcibiskup dr. Prečan 
před >r dniclvii Sdruženi odpověděl íimlo krásným 
připi irin:

, Vaše oznámeni ze dne 20. prosince 1929, že 
jste »r po vykonání duchovních cvičeni na posvát
ném Vrh hrade rozhodli založili cxercični loud, 
jeli ■ účelem má byli umožněni duchovních cvičí ni 
nemajrlným členům S Iruženi a siření myšlenky exer- 
cični lež na venkově, přijal jsem s velkou radosti 
a velmi ochotně s volu jí, aby tento fond 
nesl m é j m é n o.

Kndosl moje z Vašeho počinu je lim vělši. pro
lož*  jste se k němu odhodlali právě ve chvil ch, 
kdy »v. Otec vydal překrásný okružní lisí o cxer- 
ciciich, v němž slovy jemu vlastními se exercicie 
nejen osobám stavu duchovního, ale i laikům tak 
vřele doporučuji, takže i z toho důvodu cílím se 
zaváznu Váš úmysl netoliko schválili, ale i k 
následování jiným spolkům katolickým co 
nejvíce doporučili a podpořili. Nepochybuji, 
že • ucyklika o exerciciích, jež sv. Otec vzhledem k ve
liké lehkomyslnosti, s jakou se nyn' žije, a vzhledem k 
nedo-italku vazného přemvšlsni o preduležilých prav
dách životních, označuje jako zvláštní ochranu 
věčného spaseni, zdroj nevýslovné útěchy a mravní 
síly pro duševní chorou lidskou společnost, vzbudí 
v vádách věřících, a zvláště u inteligence, jakmile 
bude její zněni v denních listech uveřejněno za- 
s I o vi ž e n o u p o z o r n o s t a n o v ý z á j e m n n o v é 
nadšení pro hnuli exercičn . jež no Moravě, 
díky Bohu, se v poslední dobo lak utěší ně rozvíjí.

Kéž proto mocná přímluva Matky Boži svalo- 
hostýnské. kterouž vzýváme jakožto Vítěznou Ochran- 
kyni Moravy, kéž orodováni našich *valých  apoštolů 
slovanských způsobí, aby i ve Vašich řadách láska 
k duchovním cvičením rostla a žila vždy intensivněji 
a nvcnsivnějil

l\ lomu Vám uděluji, velevážení pánové, z celého 
srdce své požehnáni a trvám v lásce oddaný dr. 
l.e< pold Prcčan v. r.. arcibiskup olomuekv.

P. 8. Dávám současně své hlavni pokladně v 
Kroměříži příkaz, abv poslala na Váš cxercicni 
fond obnos 1000 Ke.“

Před obrazem svaté Panny. (Dokončení z minu
lého číslo). Já jsem však s pomocí Boži vytrval. Když 
budu já jednou od snoubenky žádat, aby mi přinesla 
srdce andělsky čis’é. musím se i já vykázal životem 
čistým, aspoň od lé chvíle, co se mne dotkla milost 
Boži před obrazrm sv. Panny a kdy i já. jeden 
z mnohých, podlehl kouzlu toho ideálu, který při
cházejí nu Sv. Hostýn uctívat rok co rok tisícové. 
Slo ío těžko, stálo to mnohé vnitřní boje, ale vy_ 
(rval jsem; exercicie, doufám, díla obráceni d. konají 
Jsem jisí, že nejsem jediný který tam před jejím*  
obrazem byl přiveden na lepší česly, a co dobrého 
tam se vykoná, lo ví jen sv. Panna a fen. který jí 
za Málku vyvolil.“

Smrt přichází blíž a b‘íž . . Hluboké ticho v 
sále — Druhý den exercicií. nálada dušičková — 
vždyf celý den probíraly pravdy luk hluboce vážné, 
že nikomu nebylo do žertování, a i ty největší 
šlěbclolkv, Klére včera ještě trochu rušily posvátné 
ticho, zvážněly n zmlky dočela

Bylo právě odpoledni rozjímáni
„Smrt přichází bliž a bliž, 
na tebe snad čeká již .

zpívalo se cestou do sálu, a led v rozjímáni se pro
bírala lálo slova misijní písně, vážné, klidně, bez 
přeháněni, bez nadsazováni, bez pathosu — k čemu 
pathos, když tu pravda mluví sama vážně a důrazné 
dost a dost?

„Kdo z nás asi přijde první na radu? Snad já, 
vždyf j cm nejslarši z vás v ech snad ale ně
která z vás. kdož vil Byly mladší než vy. a už 
prodělaly tuto vážnou proceduru. Jste mladé ono, 
ale nezapomínejte, že s’arý musí a mladý může. 
Možná, že právě ly. jejíž oři neznalé ještě světa na 
mne led hledí, budeš první z nás - možná, že šat, 
který máš na sobě je tvůj poslední, možná, že li 
půjdou no pohřeb lve spo užočky. s kterými zdravá 
a čiló sedíš ve školní lavici . . Boji*  se snad lé 
myšlenky? Sociálko I Dílko mariánské! Kdo vr. učně 
Neposkvrněnou Pannu v životě clil a miloval kdo ji 
své srdce zasvětil, ten se smrti pod její ochranným 
pláštěm neděsí, v náručí a no srdci Matičky se blaze 
umírá".

Jehlu bych byl slyšel na zem padnout. Ještě ně
kolik myšlenek a rozjímaní konči Pak několik minut 
tiché úvahy, a za znévu písně ..Až se poslední den 
schýlí . ." se sál pomalu prázdni.

Třetího dne. jak to při exerciciích bývá, slunko 
zase vyšlo: láska Srdce Páně, kráso Marie Panny 
a ostatní rozjímáni toho dne. a všechny opouštěly 
exercicie šfas’né a spokojené - „jako by je okoupal“. 
řekla jedna sestra.

Asi za čtyři týdny jsem dostal dopis: „ . . . 
Pamatujete se snad na Celušku H. . . . Když jste 
byl u nás na exerciciích. netušili pme. že je nebi 
tak blízká. Bylo to asi 14 dni po duchovních cvi
čeních. >koia i život v klášteře šel zase obvyklým 
chodem. Jednou ráno vstala s červenou skvrnou ve 
tváři. Ale kdopak by toho byl dbal' Sla klidně do 
Školy, druhý den však se přidružíte horečka, mus ia 
na lože: ale a u lékař v tom neviděl nic vážného, 
nerci-íi nebezpečného, jak bychom tedy byly čekaly, 
že věc bude míli náhle tak fata.ní obrat! Nésie-d 
jiciho dne ráno jsme však videl-v. že je opravdu zle. 
Daly jsme jt okamžitě zaopatřit prijaJa svaté svátosti 
s klidnou tváři. (Pokračování).



Lobodice 120.20; Zlámanka 25; Zdě- 
chov 10; Napajedla 96.80; Bilavsko 50; 
Hrabyně 146.65; Dolany 117: Koryča- 
ny 100; Prusinovice 20; Petřvald 125; 
Rohatec 35: Hodolany 110; sbírky 
před, konsistoří 2508.70; dr. Fr. Kolář, 
Zábřeh, 100; far. úř. Hor. Studénky 
43.45; Předmostí 100; Korytná 15; P. 
Mikulka, Kroměříž, 128.

Členské příspěvky (do 23 ledna): 
Far. úř. Výšovice 36.80; odbor ap. Pře
rov 100; far. úř. Hrabyň 12: far. úř. 
Litultovicc 70; far. úř. Třebovice 153; 
far. úř. Čehovice 125; A. Soukup, Spál. 
Poříčí 10; far. úř. Cotkytle 50; far. úř. 
Hruška 34.50; farní úřad Cotkytle 50; 
farní úřad Čehovice 43.20; P. L. 
Kašpar, Kroměříž, 256; farní úřad 
Zubří 100; farní úřad Mokré Laz- 
ce 108; J. Kuttel, Slatina, 12: far. úř. 
Jaroměřicc 30.50; št. Sedlák, Dol. 
Újezd. 25; far, úř. Těšetice 225: far. 
úř. Hlučín 50; far. úř. Zborovice 70; 
far. úř. Zděchov 56.50; far. úř. Lobo
dice 131.60; far. úř. Třebétice 100; far 
úř. Petřvald 100: dr. Kolář, Zábřeh, 
100; far. úř. Předmostí u Přerova 400; 
P. Mikulka, Kroměříž, 400.

Na monastýr vých, redemptoristů 
přispěli v prosinci 1929 těmito obnosy; 
Po 2 Kč: F. úř. Nezdíce; Chlum; J, 
Šneidr, Žižkov; M. Vičánková, Spyti- 
hněv. — Po 3—4 Kč: Š. Janoušek, Že- 
ravice; K. Bureš, Kroměříž; II, Válka, 
Bratislava; J. Žahourek, D. Bukovsko; 
far. úř. Frantoly. — Po 5 Kč: K. Ba
lík, Černovice; Č, Novák, Mostkovice; 
F. Pernegr, Lštění; A. Slováček, So- 
bulky; M. Klementová, Bouzov; F. 
Kocian, Slitina: J. Bernegr, Hroby; 
K. Hůt, Jarošov; far. úř. V. Chýška; 
F. Honcú. Přepychy; J. Daněček, 
Břevnov; Jos. Vlk, Nížbor; far, úřady; 
Hluk, Líšeň, Polanka, Štěpánov, Kra- 
selov: F. Rychmach, Bzenec; J. Bo- 
xan. M. Ostrava; F. Liška, Bohutice; 
K. Hudec, Opočno; J. Kuba. Mutěni- 
ce; F. Volánková, Jaroměř; V. Nečas, 
Čebin: J. Brabec, Kr. Hradec; A. Tu
ček, Boskovice; A, Hronek, Přibyslav; 
Šedé sestry, Pleš; M, Fleková, Ostrov; 
A Klempa, Brno; J. Slavíček, Fren
štát: F. Janků. Zborov; F. Keppert, 
Lípov: V. Muchka. Klatovy, — Po 6 
až 7 Kč: Far. úř. Velký Bor; V. Hu- 
bínský, Smolenice; B. Sklenovský, 
Prostějov: Šedé sestry, Sušice. — Po 
10 Kč: Far. úřady: Lenešice, Štěpá- 
novice. Pyšelo, Hlavatec, Hamr, Ko- 
vářov, Hamry; F. Glogar, Prusinovice; 

B. Ddrner, Praha; V. Janas, Lomnice; 
V. Kubíček, Loštice; F. Hradil, Šlern- 
berg; K Konečný, M?; M. Pokorná. 
Kyjov; F. Kohout, Čáslav; B. Načesa
ný, Rychaltice; J, Řezníček, Č, Kos 
telec; K. Václavková, Vcsclíčko; J. 
Ošťádal, Želcč; J. Smejkal, Vcselíčko; 
J, Mareš, Výprachtice: T. Loprais, 
Ilalenkovice; F. Křižan, Lešná; J. 
Mysliveček, Ivančice; A. Němec, Pie 
rov; J. Veselý, Penčicc; F. Přikrylová, 
Dubany; dr. Karlík, Olomouc; K. Šv- 
besta, Milevsko; Papežská kolej, Ve 
lchrad; B. Vykydni, Brno; F. Šiler, 
Kateřinky; F. Zámrský, V. Meziříčí; 
Školští bratři, Praha; M. lnínla, C. 
Budějovice; F. Sirek, Ivanovice: A. 
Slouková, Žánice; J. Mazal, Uli, Brod; 
A. Zatloukal, Kojetín; J. Becliný, 
Krhov; J. Vičánek, Opava; A, N. Kro
měříž; F. Kadlčák, Hrnbůvkn; .1. Kiin- 
stler, Kroměříž; J. Valenta, (', Budějo
vice; J. Váňa, Přerov; M. Páleničk vá, 
Kroměříž: R. Hrubišová, Končíce; V. 
Dvořák, Slrunkovice; A. Kartšovský, 
Praha. Po 12 Ke: F. Navrátil, <) 
lomouc; A. Maňáková, Komárov, 
Po 13-14 Kč: V. Štýbrová, Zábřeh; 
V, B, Holocb, Nová Ves, I‘o 15 Kč:
M. Čiháčková, Brno; C, Lochman, Pi- 
vín; J, Beznekr, Rokyvany; M, Dole
želová, Lukavice; F, Cahelová, Brno; 
far. úř. St. Hrozenkov a Blansko.
13 Kč: V. B., Nová Ves u Sázavy. 
— Po 20 Kč: V, Kepka, Turovec: B. 
Kovářová, Plzeň; farní úřady: Ostr.
N. Ves, Rovečné; J. Mrázek, Ťřešt; E. 
Kalendové, Brno; děk. úř. v Pisku; M. 
Lefnerová, Letonice; R. Holá, Tachov; 
L. Koncer, Čehovice; F. Vondru, Čas- 
tohostice; K. Stella, St. Boleslav; F. 
Pochylý, Všemín; M, Procházka, Lu- 
kov; kap, děk. St, Boleslav; dr. š. 
Bárta, C. Budějovice; F, Hájek, Iva
novice: J. Koloži, Prešov; A. Ifaldo- 
vá, Rožnov; K, R, Planá; J. Limpouch, 
Plzeň; F. Šverdík, Mošnov; A. Do
sedla, Třebétice; F, Mléčka, Napajed
la; A. F. Ondrouškovi, H, Újezd; V. 
Šrom, Hranice; J. Krč. Doloplazy; dr. 
Kašpar, Hr. Králové; Mil. sestry, Sv. 
Kopeček; A. Žižka, Brno: V, Kytka, 
Bzenec; J, Pour, Choustník: J, Mild- 
ner. Hranice; V. Tichý, Poříčí; F. Ca- 
hel, Kr. Pole; H. Malá, V. Losiny; Lev, 
Ružomberok, — Po 25 Kč: J. Mínar- 
čík, Renoty; ,J, Eiitzer, Morašice; J, 
Pošmourný, Most; F. Kaétilová, Kos
telec. — Po 30 Kč: J. Pluskal, Mohel- 
no; P. Orlický, Bzenec; Mil. sestry,



Brno; .1, Wideman, Kroměříž; K, R., 
Svitavy, 35 Kč: A, Dobysík, 0-
lotnouc. 40 Kč: Far, úř, Rataje
Po 50 Kč: M, Kratinová, Brno; s|, Lič- 
manový, Brno; far. úř, Rajhrad, Ďjez- 
dec, dr. Píchá, Praha; K, K, Oboříště; 
F, šíp, Náchod; M. Soupalová, Vyškov; 
F. Vykydalová, Brno; A. Slámečka, 
Místek, 55 Kč: A, Kutšlcjnová.
Náchod. Po 75 Kč: A, Kledová 
(sb,), Brno; M. Melchersová, Klatovy.

Po 100 Kč: J. Rau«, Rousinovec; E, 
Biliáry, PriaSev; A, Staňková, Chory- 
né; .1, Gulaj, Prešov; M. Štěpánková, 
Rychnov (dvakrát); K, R, Filipsdorí:

A, Strčáiková, Uh. Ostroh: F. Pluska- 
lová, Olomouc; far. úř. Uh. Hradiště; 
sv..Michala v Olomouci, Vel. Němčíce; 
F, Fautsková, Žabovřesky, E. Vejvo- 
dová, Příbram; Jos. Hanáček, Frýd
lant. — 120 Kč: J, Horsák (sb.),
Kunovice. — Po 130 Kč: Far. úř. švá- 
benice; V. Fila, Napajedla. — Po 200 
Kč: M. Váňová, Brno; dr. Smandray, 
Prešov; dr. Hruban, Olomouc.
250 Kč: A, Březina, Mérwice. — 
100 Kč: .1. Korotnoky, Prešov. Všem 
dobrodincům Pán Bůh zaplatí volá 
vděčný monastýr redemptoristů ve 
Stropkově,

Přijďte, pomozte nám! Katolické 
dívky, které mají dosti nadpřirozené 
lásky blížeriské neb aspoň se o ni 
poctivé maži, zveme srdečné; Staňte 
se členkami naší jednoty sociálně cha
ritativních pracovnic JSP (charitkami) 
a pomozte nám v tak krásné a pošt n- 
látni práci! Činnost nati JSP znáte již 
poněkud ze Směrnic, Ovšem jsou to 
teprve počátky. Vidouce tli bídu duši, 
nemůžeme Pánu Bohu ani dosti podě
kovali, Ze nás povolal za sestry cha- 
ritlry. A není to vzácné povolání: žití 
životem vnitřní modlitby a smím jako 
sv, Tcrezička na Karmelu a při tom 
rozvíjeli činnost apoštolskou, po úřa
dů kněžském ncjkrásnčjSt, jako svátý 
FrantiSek Xaverský mezi lidem opuš
těným a iiešfastným, protože pohan
ským ’ Kež by ta milost nebyla mamu 
ani u jediné z nás! Přijďte k nám*  do 
JSP a nedejte se zvikíati předsudky 
proti tomu dílu Božímu! Máte obavy, 
zi se to v naší jednotě a v kongregaci, 
již jsme oddanými dcerami, béře velmi 
opravdově? Bylo by vám milejší, kdy
by se u nás vedl život povrchni, s- 
zbožným nátěrem, bez důkladné ctnos
ti, a kdyby se u mis přijímaly všechny 
žadatelky, at sc hodí nebo ne, jen aby 
mis bylo mnoho? Nevábí vás k nám 
pravé ten pečlivý výběr s jedinými zře
telem na zájmy Boží? Vždyf toto a- 
poStolátni dílo přijetím jen jediné ne
schopně členky bv mohlo utrpěti ne
dozírnou škodu, Nejdef tu o hmotnou 
práci, jde tu o duše! Nent nás dosti na 
práci tak ohromnou. Kdybychom na 

př. mohly jen o 3—4 vyškolené cha- 
ritky víc poslali na jistou část pražské 
periferie, víme, že tisíce dutí by se tam 
vrátilo do církve. Pracujeme mezi ni
mi, tak to víme. Ti lidé jen čekají, kdo 
by jim ruku podal s láskou a * poroz
uměním A na brněnské periferii je 
tomu právě tak. O hmotné zaopatření 
netřeba rníti starosti, v té věci stojí za 
námi naše kongregace Nep. Početí P. 
Marie. Ale ovšem nepřijímají se dívky, 
které by u nás hledaly jen hmotné za
opatření. Rovněž ne dívky výstředné 
zbožné, které sice pro apoštolát horu
jí. ale vlastně mu jen Škodí. Prosíme 
snažně důst. duchovenstvo, které se 
zajímá o moderní směry v duchovní 
správě, aby podporovalo rozvoj naší 
činnosti tím, že bude, kde jen možno, 
upozorňovali schopné divky na naši 
JSP, Potřebné informace dá na požá
danou ústředí jednoty sociálné chari
tativních pracovnic v Přerově n. M„ 
Šířava 7, Chudoba nepřekáži, věk mezi 
15—28 rokem. Za sestry charitky: L. 
S., .starostka, a M. Č., jednatelka JSP.

Ke 30. světovému eucharistickému 
sjezdu v Kartagu v sev. Africe bude 
také vypravena česká sekce. Je žá- 
doucna co největší účast Zájezd po
trvá od 1. do 18. května 1930. Rovněž 
sc v hojném počtu súčastněte velké 10. 
národní pouti do Lud od 8. do 21. srp
na 1930. Podrobných zpráv se dočtete 
v .,Rů:i lurdski“. Roč. předplatné jen 
10 Kč. Objednávky přijímá adminis
trace v Brně, Falkensteinerwa 42.

Přikládáme tiskopis Misijního domu v Nitře a prosíme P. T. 
čtenáře, aby zakupováním losů podporovali ústav i pro sv. 
jednotu církve důležitý.


